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Аннотация
Как известно, во все времена предательство осуждалось абсолютным большинством

религий как великий грех или самое страшное нарушение табу. До сих пор оно порицается
морально-нравственными законами общества. Нарушение верности, присяги, воинского
долга, оставление в беде товарища и друга – всё это мы называем не иначе как
предательством. Однако не во всех случаях факты измен трактуются в обществе
однозначно.

В книге О.С. Смыслова «Предатели и палачи» читатель найдет прежде всего историю
о том, как генерал Власов стал вождём так называемого Русского освободительного
движения. Рассказ о роли и месте Андрея Андреевича в битве за Москву, а также о его
«полководческих» способностях и методах управления войсками значительно дополняет
эту историю предательства новыми, ранее неизвестными документами и свидетельствами.

Следующие «герои» – двое «инициативников» из ГРУ (подполковник Попов, генерал
Поляков), перебежчик из КГБ (капитан Дерябин), палачи Мироненко-Юхновский, Антонина
Макарова, генерал юстиции Ульрих, а также старушка из Гатчины, по недоразумению
реабилитированная в 2002 году.
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Олег Смыслов
Предатели и палачи

Светлой памяти моего друга
Анатолия Фёдоровича Нистряна
посвящается…

 
От автора

 
Продолжая тему, начатую в книге «Иуды в погонах», мы снова возвращаемся к персоне

бывшего генерала Власова. На этот раз – это история о том, как советский военачальник-пре-
датель стал вождём так называемого Русского освободительного движения (РОД). Рассказ
о курсах «Выстрел», на которых довелось учиться Андрею Андреевичу в 1929 г., о роли и
месте Власова в битве за Москву, а также о его «полководческих» способностях и методах
управления войсками, значительно дополняет её новыми, ранее неизвестными документами
и свидетельствами. Отдельное место в этой истории занимает подлинная биография одной
из центральных фигур РОД – Милетия Зыкова.

Двое «инициативников» из ГРУ (подполковник и генерал-майор) и один перебежчик из
КГБ (майор) – все они участвовали в Великой Отечественной войне и имели боевые награды.
Истории их предательства написаны не раз, и всё-таки какие-то штрихи к этим портретам
приоткроют совершенно новые факты их биографий.

Следующие «герои» – обыкновенные, если так можно сказать, палачи из нашего неда-
лёкого прошлого, а также старушка из Гатчины, по недоразумению реабилитированная в
2002 г. Это совершенно разные истории, разные судьбы, которые, возможно, заставят заду-
маться о человеческой нравственности даже самых равнодушных людей.
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Как Власов стал вождём «Русского

освободительного движения»
 
 
1
 

Через несколько лет мы будем отмечать очередной юбилей Великой Победы – 70 лет!
Казалось бы, история Великой Отечественной войны в целом написана, ясна и понятна.
Но, безусловно, белые пятна ещё остаются. Причин тому превеликое множество. Среди них
можно отметить и одну из приоритетных: диаметрально противоположные точки зрения на
одни и те же события. Безусловно, касается это и некоторых исторических персон, по поводу
которых споры всё ещё продолжают будоражить наши умы, между тем запутывая, прежде
всего, молодое поколение, которому весьма непросто сегодня разобраться в хитросплете-
ниях той, далёкой для него эпохи.

Например, о бывшем советском генерале А.А. Власове, несмотря на многие очевид-
ные факты его предательства, дискуссии и споры с невиданным упорством продолжаются
до сих пор. Более того, если его поклонники в былые времена в основном проживали на
Западе, то с развалом Советского Союза они появились и в России. Судя по всему, их коли-
чество растёт. И растёт оно, к великому сожалению, из-за непонимания очевидного: пре-
дательство во все времена и во всех странах по сей день трактуется одинаково. Однако
для предательства Власова ещё тогда, когда он тесно сотрудничал с немцами, было най-
дено «неплохое» тому оправдание под названием «Русское освободительное движение». В
сущности, никакого такого движения не было, однако работа немецкой пропагандистской
машины оказалась живучей вопреки историческим фактам и благодаря советской государ-
ственной системе, которая собственными руками взрастила такого посредственного «воена-
чальника» и дала повод для оправдания его иудиного греха.

В 1946 г. Власов и его, так скажем, сподвижники были приговорены к смертной казни
через повешение, а в 2001 г. с ходатайством о пересмотре приговора Власову и его соратни-
кам в Главную военную прокуратуру обратился иеромонах Никон (Белавенец), глава движе-
ния «За Веру и Отечество». Однако военная прокуратура пришла к выводу, что оснований
для применения закона о реабилитации жертв политических репрессий нет.

1 ноября 2001 г. Военная коллегия Верховного суда РФ отказала в реабилитации Вла-
сова А.А. и других, отменив приговор в части осуждения по ч. 2 ст. 58 УК РСФСР (антисо-
ветская агитация и пропаганда) и прекратив в этой части дело за отсутствием состава пре-
ступления. В остальной части приговор оставлен без изменения»1.

Несмотря на это, поклонники Власова капризно утверждают, что Власов и те, кто при-
соединился к Русскому освободительному движению, «были движимы патриотическими
чувствами и остались верными своей родине, но не своему правительству». Один из при-
водимых аргументов в пользу данной точки зрения выглядит следующим образом: «если
государство предоставляет гражданину защиту, оно в праве требовать от него лояльности,
если же Советское государство отказалось подписывать Женевское соглашение и тем самым
лишило своих пленённых граждан защиты, то граждане более не были обязаны сохранять
лояльность государству и, значит, не были изменниками» 2.

1 Википедия: Власов Андрей Андреевич. Интернет.
2 Там же.
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По справедливому мнению историка М.И. Фролова, попытки героизации А.А. Власова
могут привести к весьма опасным последствиям:

«– Стремление к пересмотру итогов Второй мировой войны, в частности, к обесцени-
ваю соглашений, достигнутых странами-победительницами на Ялтинской и Потсдамской
конференциях, на Нюрнбергском процессе над главными нацистскими военными преступ-
никами, к пересмотру подтверждённых Генеральной Ассамблеей ООН (11.12.1946) принци-
пов международного права, признанных Уставом трибунала и нашедших выражение в его
приговоре. Тем самым могут быть достигнуты различные негативные для России геополи-
тические, идеологические и финансовые последствия.

– Оправдание коллаборационизма в других странах (в частности, в Прибалтике и на
Украине), стремление найти морально-психологическое оправдание поступкам антирусских
политических деятелей и сил, а также формирование общественного сознания, признаю-
щего правильный сепаратизм.

– Изменение ценностных ориентиров в обществе, стремление убрать источники пози-
тивного самоощущения народа, обесценив победу в Великой Отечественной войне с помо-
щью понятий “измена – доблесть”, а “трусость – героизм”».

Историк тысячу раз прав, когда говорит, что «представлять предателя Власова, колла-
борационистов “в роли” борцов за Россию, за русский народ не что иное, как недостойная
с нравственной точки зрения потуга, сознательное, преднамеренное извращение фундамен-
тальных ценностей российского общества – патриотизма, любви к Родине, беззаветного слу-
жения интересам её народа»3.

И тем не менее на сегодняшний день вопрос: «изменил генерал Власов государству или
всё-таки Родине?» некоторые поклонники Власова называют ключевым4. Одним из таких
можно назвать московского учителя истории, который считает, что «в нашей стране живут
потомки тех, кто погиб или пострадал от рук чекистов в годы красного террора и последую-
щих тотальных репрессий, включая и искусственный голодомор, развязанных большевист-
ской номенклатурой против народ России. Поэтому хочу ещё раз напомнить, что фигуру
генерала Власова и борьбу РОД нельзя рассматривать в отрыве от того, что происходило в
нашей стране, начиная с 1917 г.»5.

Однако какое отношение к Власову имеют тотальные репрессии? Как раз таки быв-
шему заместителю командующего фронтом на них грех было жаловаться, так как именно в
период репрессий у Власова появилась возможность выдвижения на тот самый верх, откуда
он и попал в плен. Случилось это, как известно, в июле 1942 года…

В книге «Мифы о генерале Власове» её автор К.М. Александров пытается в очередной
раз доказать нам в том числе и то, что Власов не был предателем. Для этого у историка есть
свои, как он считает, весомые аргументы. Давайте ознакомимся с ними обстоятельно.

«Утром 13 июля, – пишет Александров, – Швердтнер и Пельхау доставили Власова
и Воронову в штаб 18-й армии группы армий “Север”, размещавшийся на станции Сивер-
ская (Красногвардейский район Ленинградской области). Здесь с Власовым выразил жела-
ние познакомиться командующий армией.

Знаменитая встреча с Линдеманом напоминала скорее не допрос, а спокойную беседу,
в которой речь шла о боях на Волхове в предыдущие два месяца. Об этом свидетельствуют
малоизвестные показания бывшего кадрового сотрудника Iс штаба 18-й армии зондерфю-
рера Франца Тондорфа, уроженца Санкт-Петербурга, 1894 года рождения. В 1949 году в
Ленинграде Тондорф допрашивался сотрудниками УМГБ по Ленинградской области о мето-

3 Там же.
4 Кудряшов В. Закончится ли спор о генерале Власове? История, № 9, 2005 г.
5 Там же.
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дах работы и деятельности немецкой военной разведки в годы минувшей войны. Зондерфю-
рер присутствовал при беседе Линдемана и Власова 13 июля 1942 года, а также участвовал
в допросах советского генерала на следующий день. В 1949 году Власов был давно казнён,
поэтому показания немецкого разведчика представляли лишь исторический интерес. В част-
ности, Тондорф сообщил: “Я присутствовал при беседе Линдемана с Власовым в качестве
переводчика. Линдеман задал Власову несколько вопросов о плане выхода из окружения 2-й
ударной армии, которой командовал Власов. Власов подробно рассказал об этом, показывая
на карте, где он думал создать оборонительные рубежи, как рассчитывал выйти из окруже-
ния. Других вопросов Линдеман Власову не задавал”. Очевидно, других тем собеседники
не касались.

Заявление Тондорфа носит важный и принципиальный характер для нашего повество-
вания, так как позволяет критически оценить популярный тезис о предательстве Власова,
якобы совершённом им на допросах в штабе 18-й армии 13–14 июля»6.

Следующие аргументы Александрова таковы:
«14 июля Власов допрашивался начальником отдела Iс штаба 18-й армии майором

Вернером Рихтером, уроженцем Бад Лаасфе, 1906 года рождения. Кроме Рихтера в допросе
участвовали Тондорф и другие сотрудники Абвера, и содержание допроса хорошо известно.
Власов изложил свою биографию, перечислил по номерам армии Волховского фронта (по
состоянию на июнь) и назвал фамилии их командующих (кроме 4-й), перечислил по номе-
рам бригады и дивизии разгромленной 2-й ударной армии и вновь описал её боевые дей-
ствия за истёкшие два месяца. Дал субъективные характеристики генералам армии Георгию
Жукову и Кириллу Мерецкову, генерал-лейтенанту Всеволоду Яковлеву. Очень расплыв-
чато охарактеризовал служебное положение в советской военной иерархии генерал-полков-
ника Александра Василевского, маршала Бориса Шапошникова, генерал-майора Григория
Кулика, маршалов Семёна Будённого (“Имеет задачу формировать новые войсковые соеди-
нения в тылу”) и Климента Ворошилова (“Командной должности теперь не занимает”).

На вопрос Рихтера о планах Ставки Власов ответил, что с планами вышестоящего
командования не знаком, так как они представляют военную тайну (“Командующие арми-
ями не знали о намерениях командования даже на соседних участках”)»7.

«…вот что о допросе Власова сообщили в 1949 году ленинградским чекистам бывшие
сотрудники Абвера Франц Тондорф и Вернер Рихтер (на 1945 – полковник Генерального
штаба). Тондорф: “Власов рассказал свою биографию, дал подробные показания о числен-
ности и вооружении 2-й ударной армии. Других показаний Власова я сейчас не могу вспом-
нить”. А Рихтер фамилию Власова вообще запомнил лишь “потому, что о нём писали много
в газетах, как в немецкой, так и в советской печати, где о нём очень отрицательно отзыва-
лись”. Нет никаких сомнений в том, что если бы Власов предоставил какие-либо ценные
сведения, повлиявшие на перемещение войск в масштабах группы армий “Север”, тем более
– в масштабах всего Восточного фронта (!), допрашивавшие его профессиональные военные
разведчики хорошо бы запомнили это незаурядное событие»8.

По мнению историка Александрова, «утверждение о разглашении Власовым секрет-
ных сведений, результатом чего якобы стало усиление войск Вермахта на южном крыле с
последующим прорывом к Сталинграду, не выдерживает критики и не соответствует дей-
ствительности»9.

6 Александров К.М. Мифы о генерале Власове. М., 2010.
7 Там же.
8 Там же.
9 Там же.
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Постоянно выгораживая «героя своего романа», Кирилл Александров никак не может
понять одну простую истину: Власов, прежде всего, нарушил военную присягу. И это глав-
ное. Другой вопрос, какой он ущерб нанёс в результате своей «беседы» с немецкими воена-
чальниками и офицерами в результате этого преступления.

31 мая 2011 года Патриарх Кирилл, на встрече со слушателями Военной академии
Генерального штаба, назвал смертным грехом нарушение воинской присяги10. Как вы дума-
ете, почему? Потому что во все времена военная присяга являлась торжественной клятвой
на верность своему Отечеству, ради которого иногда необходимо пожертвовать и собствен-
ной жизнью. У военной присяги не может быть каких-то оговорок и недомолвок. Там всё
конкретно. Когда Власов принимал её и ставил под ней свою подпись, он прекрасно отдавал
себе отчёт в том, что делает. В толковом словаре русского языка присяга – «Официальное
торжественное обещание, клятва соблюдать верность, какие-либо обязательства, поступать
согласно с законом», а нарушить (её) значит: «Не соблюсти, преступить» и т. д.11

Согласно 17-й статьи Конвенции, «каждый военнопленный при его допросе обязан
сообщить только свои фамилию, имя и звание, дату рождения и личный номер или, за неиме-
нием такового, другую равноценную информацию»12. То же самое, но с некоторыми допол-
нениями записано в современном уставе внутренней службы Вооружённых Сил Российской
Федерации (см. «Общие обязанности военнослужащих»):

«23… Военнослужащий, захваченный противником в плен, при допросе имеет право
сообщить только свою фамилию, имя, отчество, воинское звание, дату рождение и лич-
ный номер. Он обязан сохранять честь и достоинство, не разглашать государственную
тайну, проявлять стойкость и мужество, помогать другим военнослужащим, находящимся в
плену, удерживать их от пособничества противнику, отвергать попытки противника исполь-
зовать военнослужащего для нанесения ущерба Российской Федерации и её Вооружённым
Силам»13. То есть и сегодня для военнослужащих нашей армии требования остаются прак-
тически теми, что были и раньше. Так что режим и власть к воинским преступлениям
отдельных военнослужащих никакого отношения не имеют. Всё это современные попытки
задним числом оправдать банальное предательство. И что самое интересное, занимаются
этим люди, которые никогда не служили в армии, а потому подход у них свой, сугубо штат-
ский, правда, со ссылками на подходящие им источники. При этом они упрямо доказывают
свои «военно-исторические открытия», переворачивающие с ног на голову общепринятые
нормы, существующие веками во многих армиях мира. К сожалению, на этот нонсенс почти
никто не обращает внимания, а жаль. Но вернёмся к их любимому Андрею Андреевичу…

Умел ли Власов хранить военную тайну? Самое интересное, что до своего плене-
ния да! Для этого есть совершенно конкретные документальные примеры. Например, в
своём письме походно-полевой жене Агнессе Павловне Подмазенко от 14 февраля 1942 г.
он пишет:

«Меня вызывал к себе самый большой и главный хозяин. Представь себе, он беседовал
со мной целых полтора часа»14. Понятное дело, что речь идёт о Сталине, и всё же имя вождя
Власов в письме не называет. А вот два отрывока из другого письма от 26 апреля 1942 года
уже законной жене Анне Михайловне Власовой:

10 Речь Патриарха Кирилла на встрече со слушателями Военной академии Генштаба 31.05.2011 г. Газета. ру. Интернет.
11 Современный толковый словарь русского языка. М., 2004.
12 Конвенция (III) об обращении с военнопленными. Женева, 12 августа 1949 г. МККК. Интернет.
13 Общевоинские уставы Вооружённых сил Российской Федерации. М., 2008.
14 Перемышленникова Н.М. Ты у меня одна. Письма генерала Власова жёнам (1941–1942). Источник № 4, 1998 г.
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«Раньше у нас с тобой связь почти наладилась, было уже хорошо, но как я переменил
место работы, то связь стала хуже. Сейчас я работаю недалеко уже от того места, где жила
Надя! (…)

Он, видимо, служит там, где я служил раньше и откуда я убыл 8 марта сего года. На
новом месте работа по объёму стала больше, ответственнее и почётнее»15. В этом послании
Власов напрямую не говорит, что назначен командующим 2-й Ударной армии, но намекает
на своё местонахождение под Ленинградом. В письме Подмазенко от 26 апреля 1942 года
Власов подсказывает свою новую должность:

«Я сейчас выполняю ответственную задачу. Письмо от тебя ко мне и наоборот идёт
гораздо дольше, чем раньше, когда я был на старом месте. Что можно сказать о себе? Бьём
фашистов крепко и готовим им крепкие весенние подарки ещё сильнее. Работаю примерно
на той же должности когда был с тобой вместе, только объёмом она гораздо больше, почёт-
нее, ответственнее. Но ты прекрасно знаешь, что, куда твоего Андрюшу ни пошлют прави-
тельство и партия, – он всегда любую задачу выполнит с честью»16. В следующем письме
походно-полевой жене от 17 мая 1942 года Власов намекает на окружение:

«На всё это я не стану тебе долго отвечать, потому что ты в своё время рядом пере-
жила известную обстановку. Правда, сейчас обстановка немного лучше, чем тогда, когда мы
начали бой, тогда, когда ты вместе со мной ехала в машине, но всё же обстановка серьёзная.
Но невзирая ни на что, мы проклятых извергов фашистов всё равно сотрём с лица земли. И
это будет очень скоро»17.

Но это было в письмах, было это и на службе в Красной армии, которой Власов отдал
22 календарных года. Зато теперь, попав в плен, он как-то разговорился, хотя его никто не
пытал и не собирался расстреливать.

Итак, 15 июля 1941 г. штаб 18-й немецкой армии направляет две части протокола
допроса командующего 2-й советской Ударной армией генерал-лейтенанта Власова. Уже в
начале первой части протокола допроса Власов непонятно зачем сообщает немцам: «…всту-
пил в Коммунистическую партию с целью продвинуться вперёд в Красной Армии»18. Далее
Андрей Андреевич поведал своему врагу «Подробности о Волховском фронте и 2-й Ударной
армии». В частности, он назвал состав Волховского фронта на середину марта 1942 года,
командующего фронтом Мерецкова и командующих армиями (52-й, 59-й). К слову сказать,
почему-то Власов не смог назвать командующего 4-й армией генерала П.И. Ляпина, который
с января 1942 года занимал должность помощника командующего войсками Волховского
фронта, а в феврале был назначен командующим 4-й. А ведь новый заместитель командую-
щего войсками Волховского фронта генерал-лейтенант А.А. Власов как никто другой дол-
жен был знать всех командармов, тем более их было всего несколько19.

Любопытна оценка Власова генерала Мерецкова и генерала Яковлева. Своего быв-
шего шефа он называет эгоистом, очень нервной и рассеянной личностью. Своего кол-
легу, наоборот, хорошим военным работником, недовольным своим применением. Лично-
стью частых переходов, известным, как пьяница20. Затем Власов по просьбе допрашиваемых
плавно переходит к причинам неудачи отхода своей армии, рассказывает о пополнении (при-
званных возрастах), о формировании новых соединений, оборонной промышленности, про-
довольственном положении, иностранных поставках, оперативных планах, об оружии, о

15 Там же.
16 Там же.
17 Там же.
18 Катусев А.Ф., Оппоков В.Г. Движение, которого не было, или история власовского предательства. ВИЖ № 4, 1991 г.
19 Командармы. Военный биографический словарь. М., 2005.
20 Катусев А.Ф., Оппоков В.Г. Там же.
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семьях перебежчиков, про обращение с русскими военнопленными в Германии, о Ленин-
граде и, конечно же, о кадрах21. В общем, он рассказал на допросе своему врагу всё, что
знал. И здесь, мне думается, не столь важно, в каком объёме Андрей Андреевич обладал сек-
ретной информацией, не важно, что он из-за пребывания в окружении многое знать просто
не мог. Важно другое. Он охотно беседовал со своим противником, которого во всех пись-
мах своим жёнам, и, видимо, не только, «бил и гнал», которого высмеивал и называл побеж-
дённым. Не думаю, что современный историк, будь он хоть трижды доктор наук, способен
объективно определить ценность информации выданной командующим армией Власовым
немцам в 1942 году. Для этого всё-таки нужна определённая компетенция, а, кроме того,
понимание сути профессии Родину защищать! Уж, извольте, но Андрей Андреевич был с
немцами словоохотлив, впрочем, поговорить он любил всегда.

Для тех, кто не знает, могу привести несколько примеров поведения немецких генера-
лов в советском плену. Например, вот что записал в своём дневнике оперуполномоченный
КРО ОО НКВД Донского фронта старший лейтенант госбезопасности Тарабрин о поведе-
нии пленённого командующего 6-й армией генерал-фельдмаршала Паулюса и его началь-
ника штаба генерал-лейтенанта Шмидта:

«3-го февраля 1943 г.
Сегодня в 11 часов утра опять у Паулюса, Шмидта и Адама. Когда я вошёл, они ещё

спали. Паулюс проснулся, кивнул головой. Проснулся Шмидт.
Шмидт: “Доброе утро, что видели во сне?”
Паулюс: “Какие могут быть сны у пленного фельдмаршала? Адам, вы уже начали

бриться? Оставьте мне горячей воды”.
Начинается процедура утреннего умывания, бритья и проч. Затем завтрак и обычные

сигары. Вчера Паулюса вызывали на допрос, он всё ещё под его впечатлением.
Паулюс: “Странные люди. Пленного солдата спрашивают об оперативных вопросах”.
Шмидт: “Бесполезная вещь. Никто из нас говорить не будет. Это не 1918 год, когда

кричали, что Германия – это одно, правительство – это другое, а армия – третье. Этой ошибки
мы теперь не допустим”.

Паулюс: “Вполне согласен с вами, Шмидт”»22.
По воспоминания начальника штаба 64-й армии генерала И.А. Ласкина, после плене-

ния фельдмаршал Паулюс, генерал Шмидт и адъютант Паулюса Адам были приглашены на
обед. В своих мемуарах он описывает один интереснейший эпизод:

«За столом Паулюс весьма осторожно прикасался и к содержимому в бокале, и к еде.
На вопрос Шумилова, почему фельдмаршал так осторожен к пище, Паулюс ответил, что за
последнее время он очень мало ел и сейчас боится перегрузить желудок.

А генерал Шмидт совсем не пил и почти ничего не ел, очевидно боясь быть отравлен-
ным. И за столом у командарма и во время обеда он не проронил ни слова. Жестокий и над-
менный фашист, он теперь выглядел жалким, затравленным волком.

Совершенно по-особому и как-то независимо от своего начальства вёл себя адъютант
Паулюса полковник Адам. И в выпивке и в еде он себя не ограничивал. Развязнее стал и
его язык.

По окончании обеда я спросил его, почему генерал Шмидт всё время молчит.
– Шмидт хорошо знает, что побеждённые должны молчать, – ответил Адам»23.

21 Там же.
22 Пять дней из жизни Фридриха Паулюса в России. Дневник оперуполномоченного КРО ОО НКВД Донского фронта,

старшего лейтенанта ГБ Тарабрина. Достоинство. Интернет.
23 Ласкин И.А. У Волги и на Кубани. М., 1986.
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И ещё один штрих к биографии Паулюса. В феврале 1943 года его привезли в Крас-
ногорский оперативный пересыльный лагерь № 27 НКВД по Московской области. В июле
этого года там был создан Национальный комитет «Свободная Германия». В нём приняли
участие более ста человек, избравших президентом СНО генерала В. фон Зейдлица. «Для
Паулюса и его соратников, которые были ещё весной переведены в генеральский лагерь в
Спасо-Ефимиевом монастыре под Суздалем, это было предательством. Семнадцать гене-
ралов во главе с фельдмаршалом подписывают коллективное заявление: “То, что делают
офицеры и генералы, ставшие членами “Союза”, является государственной изменой. Мы их
больше не считаем нашими товарищами, и мы решительно отказываемся от них”»24. Только
в августе 1944-го Паулюс подписал обращение «К военнопленным немецким солдатам и
офицерам и к немецкому народу», то есть сделал то, чего от него добивались целых полтора
года. Но почему? Говорят, ему «помогло в этом»: «открытие Второго фронта, поражение на
Курской дуге и в Африке, потеря союзников, тотальная мобилизация в Германии, вступление
в “Союз” 16 новых генералов и лучшего друга, полковника В. Адама, а также смерть в Ита-
лии в апреле 1944 года его сына Фридриха. И, наконец, покушение на А. Гитлера офицеров,
которых он хорошо знал. Его потрясла казнь заговорщиков, среди которых был и его друг
генерал-фельдмаршал Э. фон Вицлебен. Свою роль сыграло видимо, и письмо его жены,
доставленное из Берлина советской разведкой»25. Выходит, в отличие от советского генерала
Власова, немецкий генерал-фельдмаршал по меньшей мере был настоящим солдатом. За
что, собственно, его и можно уважать.

В свою очередь поклонники Власова в своих разоблачениях частенько упоминают
легендарного генерала Лукина. Для них почему-то имя этого человека, мужественно пере-
жившего все ужасы фашистского плена, потерявшего ногу и, в сущности, руку, до сих пор
не даёт покоя. В каких только грехах они его не обвиняли, однако Сталин выпустил Лукина
сразу же после спецпроверки. Неужели, вы думаете, вождь простил бы Лукину предатель-
ство в неволе? Глубоко сомневаюсь. Проверяли тогда тщательно. И любой голос против
искалеченного генерала не смог бы предотвратить его наказания за измену. В этом можно
даже не сомневаться. Сталин таких вещей не прощал никому.

Зато историк К. Александров уверенно сравнивает показания генерала Власова с пока-
заниями генерала Лукина, а сравнив, делает вывод:

«Никто из исследователей не обвинял Михаила Лукина в разглашении сведений,
составлявших военную тайну, и, следовательно, в государственной измене» 26. Конечно же
он имеет в виду протокол допроса военнопленного генерал-лейтенанта М.Ф. Лукина от
14 декабря 1941 года. Но вот в чём заключается проблема. Как пишет кандидат историче-
ских наук, участник Смоленского сражения В.В. Шлеев, «после опубликования выдержек из
этого “протокола” в переводе на русский язык в парижском издании “Обозрение” в 1982 г.
ссылка на этот “протокол” появляется в книге И. Хоффмана»27. В работе Иоахима Гофмана
«Власов против Сталина» действительно приводится этот протокол. Даётся и ссылка: «322.
Здесь и далее: Допрос генерал-лейтенанта Лукина Михаила Фёдоровича, командующего 19-
й армией (в последнее время – командующего группой войск 32-й, 20-й, 24-й и 19-й армий).
Группа армий “Центр”, Iс/АО, 14.12.1941 (на нем. яз.) // ВА R 6/77; Генерал-лейтенант Лукин
о земельном вопросе. Группа армий “Центр”, Ic/АО, 14.12.1941 (на нем. яз.) // Там же. М.Ф.
Лукин»28. Но, что любопытно, «поисковые данные этого документа в Бундесархиве Герма-

24 Википедия: Паулюс, Фридрих. Интернет.
25 Там же.
26 Александров К.М. Там же.
27 Шлеев В.В. Письмо из плена. Отечественная история, № 4, 1995 г.
28 Гофман И. Власов против Сталина. Трагедия Русской освободительной армии. 1944/1945. М., 2005.
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нии, неточно указанные И. Хоффманом… не позволяют проверить его подлинность. Это
подтвердил и ответ из Бундесархива»29.

По мнению В.В. Шлеева, «какое-то представление об этом допросе-беседе могли бы
дать и упоминавшиеся воспоминания В. Штрик-Штрикфельдта, по-видимому, участвовав-
шего в этом допросе. Но внимательное знакомство с его книгой ясно показывает, что идея
создания так называемой Русской национальной освободительной армии (РНОА) в первую
очередь принадлежит не советскому генералу М.Ф. Лукину, а самому В. Штрик-Штрик-
фельдту и некоторым единомышленникам из немецкого офицерства. Ведь ещё в октябре –
ноябре 1941 г. В. Штрик-Штрикфельдт по поручению Штаба Главного командования Воору-
жённых сил Германии, побывав в лагерях советских военнопленных, составляет план фор-
мирования из них освободительной армии для начала с 200 тыс. добровольцев. На этом
докладе имелась резолюция фельдмаршала фон Браухича: «Совершенно согласен. Россию
можно победить только Россией же. Считаю формирование русской армии для борьбы про-
тив большевиков делом неотложно необходимым».

Не случайно в рассказе об одной из бесед с М.Ф. Лукиным В. Штрик-Штрикфельдт
подчеркнул, что развитая им самим мысль “о возможностях евразийской федеративной
политики”, т. е. союза гитлеровской Германии и антисталинской России якобы “захватила”
и М.Ф.Лукина.

Становится очевидным, что в этих воспоминаниях В. Штик-Штрикфельдт свои соб-
ственные мысли стремится приписать М.Ф. Лукину. Но примечательно, что никаких кон-
кретных сообщений о наличии протокола допроса М.Ф. Лукина от 12 декабря 1941 г. у В.
Штрик-Штрикфельдта, да и в других публикациях 1940—1970-х гг. не содержится»30.

Протокол допроса Лукина действительно какой-то необычный. Но больше всего он
поражает в самом конце, где будто бы советский генерал, после всей сказанной антисовет-
чины и всех выданных военных тайн, заявляет: «Я прошу Вас сохранить всё это в секрете,
так как у меня есть семья»31. Такие слова не очень подходят к такому мужественному чело-
веку, как генерал Лукин. Словно их произнёс не боевой генерал, а трусливый мальчишка из
младших классов средней школы: «Вы только никому не говорите!»

31 августа 1945 года начальник Главного управления контрразведки СМЕРШ гене-
рал-полковник В. Абакумов представлял Сталину список генералов Красной армии, осво-
бождённых из германского плена. По поводу генерала Лукина в этом документе говорится
следующее:

«Что же касается генерал-лейтенанта ЛУКИНА М.Ф. – бывшего командующего 19-й
армией, в отношении которого имеются материалы об его антисоветской деятельности, но,
учитывая, что в результате ранения он остался калекой (парализована рука и ампутирована
нога), а также (…)

– на которых в процессе проверки каких-либо материалов пока не добыто, считал бы
целесообразным этих лиц освободить и обеспечить агентурным наблюдением»32.

Однако вождь не согласился с таким мнением, и генерал Лукин проходил спецпроверку
до 21 декабря. В следующем документе на бывшего командующего 19-й армией, доложен-
ном Сталину, говорилось:

«…Показал, что в октябре 1941 года в районе Вязьмы при попытке выхода из окруже-
ния был тяжело ранен и захвачен немцами в плен.

29 Шлеев В.В. Там же.
30 Там же.
31 Русский военно-исторический журнал № 2, 1994 г.; Хрестоматия по отечественной истории (1914–1945 гг.) под редак-

цией А.Ф. Киселёва, Э.М. Шагина. М.,1996.
32 Решин Л.Е., Степанов В.С. Судьбы генеральские. ВИЖ № 12, 1992 г.
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Показаниями арестованных Главным управлением “Смерш” одного из руководителей
НТСНП белоэмигранта Брунста, изменника Родины Власова и бывшего начальника курсов
мл(адших) лейтенантов 33-й армии Минаева устанавливается, что Лукин, пребывая осенью
1942 года в лагере военнопленных в городах Цитенхорст и Выстрау, проявлял антисовет-
ские настроения по вопросам коллективизации сельского хозяйства, карательной политики
Советской власти и клеветал на руководителей ВКП(б) и Советского правительства.

Лукин, будучи допрошен по этому вопросу, отрицает преступную связь с этими лицами
и проводимую им антисоветскую деятельность.

В результате ранения у Лукина парализована рука и ампутирована нога»33.
Как утверждают Л. Решин и В. Степанов, «в сотнях томов следственных дел, заведён-

ных на советских генералов и офицеров – действительных и мнимых предателей, – не содер-
жится и намёка на сотрудничество генерала Лукина с гитлеровцами или их пособниками.
Он был верен своему солдатскому долгу, несмотря на негативные высказывания о колхозах
или о репрессиях. Об этом говорили на допросах все, от офицера-патриота до предателя
Власова»34.

Но тогда почему Сталин разрешил выпустить Лукина на свободу? Для этого обратимся
к статье В. Шлеева:

«…вспоминается рассказанный мне самим М.Ф. Лукиным во второй половине 1960-
х гг. эпизод о том, как к нему, ещё в госпитале для русских военнопленных в Смоленске,
заявился бывший помощник начальника особого отдела 19-й армии, тоже попавший в плен
и вскоре перешедший на сторону гитлеровцев. По поручению немецких властей он предло-
жил и генералу Лукину поступить так же, якобы ради интересов русского народа, ибо, по
мнению этого предателя, война в основном была нашей страной проиграна и в Европе будет
устанавливаться так называемый гитлеровский “новый порядок”. Однако М.Ф. Лукин с воз-
мущением отказался от такого предложения и прогнал предателя.

Кратко рассказано об этом в литературной записи воспоминаний М.Ф. Лукина в
“Огоньке”, а позднее в книге В. Муратова и Ю. Городецкой и более подробно в обстоятель-
ной беседе генерала с писателем К.М. Симоновым, зафиксированной на диктофоне. Маши-
нописный текст этой беседы с сопроводительной запиской К.М. Симонов переслал М.Ф.
Лукину незадолго до его кончины. В этой беседе генерал также сообщил писателю, что
несколько лет тому назад в Смоленском областном партийном архиве его познакомили с
одним из документов упомянутого выше предателя-особиста, в котором он сообщил, что
генерал М.Ф. Лукин решительно и бесповоротно отказался от любого сотрудничества с гит-
леровцами. Этот материал, ставший известным советским властям и органам военной юсти-
ции, как говорил мне сам М.Ф. Лукин, сыграл решающую роль в его окончательной и пол-
ной реабилитации»35.

 
2
 

В декабре 1964 г., во время работы над новой книгой, генерал-полковник Л.М. Санда-
лов написал письмо начальнику Генерального штаба Маршалу Советского Союза М.В. Заха-
рову, в котором отчётливо заметна его обеспокоенность. Это видно с самых первых строк
письма:

«Лет десять тому назад в некоторых книгах и статьях, трактующих о Московской
битве, сначала робко, а затем всё смелее и смелее стало выдвигаться утверждение, что город

33 Там же.
34 Там же.
35 Шлеев В.В. Там же.
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Волоколамск в декабре 1941 г. освобождала не столько 20-я, сколько 16-я армия Западного
фронта.

Ряд генералов и офицеров, служивших в 20-й армии, а также Московской области, Про-
мышленный комитет КПСС, Волоколамский городской Партийный комитет и Волоколам-
ский музей попросили обратиться меня к Вам с просьбой: дать распоряжение об уточнении
этого вопроса по архивным материалам. Все они считают, что 16-я армия к освобождению
Волоколамска никакого отношения не имеет»36.

Далее Леонид Михайлович поясняет маршалу, что он стал начальником штаба новой
полнокровной 20-й армии во второй половине ноября 1941 года. А назначенный командую-
щим 20-й армией генерал А.А. Власов до освобождения Волоколамска, по существу, армией
не командовал, так как был ещё болен. При этом Сандалов в письме не говорит прямо о том,
что в период болезни Власова 20-й армией фактически командовал он.

Бывший начальник штаба объединения, отрицая факт присутствия Власова в армии,
пишет об этом очень корректно:

«…от начала операции до выхода армии в Волоколамск мне совместно с заместителем
командующего армией полковником Лизюковым А.И. (впоследствии командовал танковой
армией и погиб в бою) и членом ВС армии дивизионным комиссаром Куликовым П.Н. при-
ходилось руководить действиями войск непосредственно самим»37.

Впоследствии, в своей новой книге «На московском направлении», Л.М. Сандалов
относительно роли своего командующего в освобождении Волоколамска уточнил и времен-
ные рамки. Они таковы: на армейском командном пункте генерал Власов впервые появился
19 декабря 1941 г.

«Он зашёл на узел связи, и здесь состоялась наша первая с ним встреча. Показывая
положение войск на карте, я доложил, что командование фронта очень недовольно медлен-
ным наступлением армии и в помощь нам бросило на Волоколамск группу Катукова из 16-й
армии. Куликов дополнил мой доклад сообщением, что генерал армии Жуков указал на пас-
сивную роль в руководстве войсками командующего армией и требует его личной подписи
на оперативных документах»38.

В ответ Власов сказал, что чувствует себя лучше и через день-два возьмёт управление
армией полностью. А на следующий день, то есть 20 декабря 1941 года группа генерала
Ремезова (20-я армия) совместно с переданной из 16-й армии группой генерала Катукова
освободили от немцев город Волоколамск.

В дальнейшем, благодаря стараниям прежде всего самого Сандалова, вопрос с осво-
бождением города Волоколамска именно войсками 20-й армии был документально доказан.
Для этого ему, будучи инвалидом, даже пришлось выезжать в Подольск, где совместно с
начальником архива и его сотрудниками он посмотрел большое число документов. Полный
разбор операции и был сообщён в письме маршалу Захарову с приложением оперативной
сводки штаба 20-й армии, краткой исторической справки Академии имени Фрунзе и копии
журнала боевых действий группы Ремизова.

По вопросу же руководства войсками 20-й армии со дня её формирования до освобож-
дения города Леонид Михайлович ограничился своими личными воспоминаниями. Чест-
ный и порядочный генерал не мог себе даже представить, что его слова спустя деся-
тилетия, в сущности, любители военной истории подвергнут сомнению. Некто Алексей
Исаев, выпускник факультета кибернетики Московского инженерно-физического инсти-
тута, однажды отправился в Центральный архив министерства обороны за правдой, кото-

36 Сандалов Л.М. 1941. На московском направлении. М., 2006.
37 Там же.
38 Там же.
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рую, как ему показалось, он там и нашёл. Называется эта «правда» почти сенсационно, но
при этом загадочно-вопросительно: «Командовал ли А.А. Власов 20-й армией в декабре
1941 г.?»

Лучше всего итог своего расследования объясняет, конечно же, сам автор:
«В наши дни в статье в “Военно-историческом журнале” (2002. № 12; 2003. № 1),

посвящённой Л.М. Сандалову, была изложена его версия относительно временных рамок
отсутствия А.А. Власова. Авторы статьи, генералы В.Н. Маганов, В.Т. Иминов, сделали
Сандалова человеком, фактически исполнявшим обязанности командующего армией. Они
написали: “Назначенный командующим армией генерал-лейтенант А.А. Власов был болен
и до 19 декабря находился в Москве, поэтому вся тяжесть работы по формированию армии,
а в дальнейшем и по управлению её боевыми действиями легла на плечи начальника штаба
Л.М. Сандалова”.

Однако если в 1960-е гг., когда доступ к документам ВОВ был практически закрыт
для независимых исследователей, можно было невозбранно писать про больные уши и при-
бытие на командный пункт 19 декабря, то в наши дни это уже малоубедительно. Каждый
командующий армией оставил после себя след в виде сонма приказов со своей подписью, по
которым можно отследить периоды активного командования и дату вступления в должность.

В фонде 20-й армии в ЦАМО РФ среди приказов автору удалось найти всего один,
подписанный А.И. Лизюковым. Он датирован ноябрём 1941 г. и Лизюков в нём обозначен
как командующий оперативной группой. После этого идут декабрьские приказы, в которых
в качестве командующего армией называется генерал-майор А.А. Власов»39.

«…Фамилия “Сандалов” появляется на приказах, начиная с 3 декабря 1941 г. Правда,
с появлением Сандалова приказы армии начинают печататься на машинке»40.

Далее Исаев не по-детски рассуждает о подлинности подписи генерала Власова, что
в результате приводит его к такому умозаключению: Власов «был не гостем, а хозяином в
штабе 20-й армии к моменту прибытия в неё Л.М. Сандалова»41. Сравнив подписи Андрея
Андреевича за июль 1941 г. и декабрь 1941 г., Исаев торжественно заявляет: «Попытки
вычеркнуть из истории войны деятельность А.А. Власова в качестве комкора и командарма
объяснимы, но бесполезны. Особенно в текущих условиях. В конце 1941 г. и в начале 1942 г.
Андрей Андреевич Власов был на хорошем счету. Это является историческим фактом». И
очередное доказательство, словно теоремы, подкрепляет боевой характеристикой на Вла-
сова, подписанной Г.К. Жуковым.

Стоит лишь напомнить автору данного «разоблачения» о том, что история вообще, а
военная в частности, не математика и не физика. Более или менее точно разобраться в исто-
рических событиях можно только тогда, когда факты и документы исследуются в их взаимо-
связи и во всей противоречивой совокупности. В данном конкретном случае Алексей Исаев
всё своё «расследование» построил на наличии только одной подписи генерала Власова, а
также её подлинности, таким образом, «уличив во лжи» Леонида Михайловича Сандалова.

Но при таком поверхностном подходе к достаточно принципиальному вопросу воен-
ной истории Исаеву и в голову не могло прийти, что подлинная подпись командующего 20-й
армией – это всего лишь одна сторона медали. Если командующий ставит на боевом приказе
свою подпись, соответственно, он несёт всю возложенную на него ответственность. Он в
курсе мероприятий, проводимых его штабом и указаний сверху. Словом, вроде как всё дер-
жит на контроле. Но подпись не может быть стопроцентным доказательством его фактиче-
ского пребывания в войсках. Потому что армейская повседневная жизнь и деятельность, я

39 Исаев А. Командовал ли А.А. Власов 20-й армией в декабре 1941 г.? Актуальная история. Интернет.
40 Там же.
41 Там же.
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уже не говорю про боевую, значительно отличается от гражданской. Там нет больничных
листов, и очень многие вопросы решаются совершенно иначе, в чём-то даже проще, а потому
и непонятно для сугубо штатского человека. Следовательно, Власов был командующим 20-й
армией до своего прибытия на командный пункт юридически. Он был назначен на эту долж-
ность соответствующими приказами, он стоял на довольствии, его фамилия фигурировала
во всех документах. Но фактически Андрей Андреевич находился в столице и проходил курс
сначала госпитального, а затем и амбулаторного лечения. При этом, надо сказать, Власов ни
за что не подписывал бы документы, в том числе и оперативные, до своего выхода на службу,
так как ещё болел и имел штатных заместителей, которые вполне справлялись и без него.
Однако подписи Власова потребовали из штаба фронта, и деваться ему было некуда.

Согласно директиве Ставки ВГК от 29 ноября 1941 г. оперативная группа Лизюкова
преобразовывалась в 20-ю армию, а её командующим назначался генерал-майор А.А. Вла-
сов42.

Как известно из показаний походно-полевой жены Власова А.П. Подмазенко, бывший
командующий 37-й армией вместе с ней вышел из киевского окружения 1 ноября 1941 года.
В Курске они встретились с частями Красной армии43. Когда вопрос с новым назначением
Андрея Андреевича был решён, на запрос Главного управления кадров был получен следу-
ющий ответ: «Генерал-майор Власов сможет быть направлен не ранее 25–26 ноября в связи
продолжающимся воспалительным процессом среднего уха»44.

Адъютант командующего майор Н.П. Кузин в собственноручных показаниях уточнит:
«В декабре месяце 1941 года я был направлен в распоряжение отдела кадров 20-й армии. По
прибытии в армию я был назначен адъютантом к командующему»45.

Следующее свидетельство – личное письмо Власова жене, датированное 11 декабря
1941 года: «Ухо у меня поправилось. Стал немного слышать. Врачи обещают слух восста-
новить полностью (левое ухо)»46.

Известный писатель Владимир Богомолов, на основе архивных документов, а в
Подольске он работал весьма усердно, в своей сильнейшей публицистике «Срам имут и
живые, и мёртвые, и Россия…» пишет:

«Назначенный командующим 20-й армии 30 ноября 1941 года Власов с конца этого
месяца и до 21 декабря болел тяжелейшим гнойным воспалением среднего уха, от которого
чуть не умер и позднее страдал упадком слуха, а в первой половине декабря – вестибуляр-
ными нарушениями. Болезнь Власова и его отсутствие в течение трёх недель на команд-
ном пункте, в штабе и в войсках зафиксированы в переговорах начальника Генерального
штаба маршала Б.М. Шапошникова и начальника штаба фронта генерала В.Д. Соколовского
с начальником штаба 20-й армии Л.М. Сандаловым; отсутствие Власова зафиксировано в
десятках боевых приказов и других документов, вплоть до 21 декабря подписываемых “за”
командующего Л.М. Сандаловым и начальником оперативного отдела штаба армии ком-
бригом Б.С. Антроповым. Поскольку отсутствие Власова, как предположили, будет заме-
чено немецкой разведкой, 16 декабря, по указанию свыше, было организовано его интервью
якобы в штабе – Власов находился в армейском госпитале – с американским журналистом
Л. Лесюером»47.

42 ЦАМО. Ф. 148 а. Оп. 3763. Д. 84. Л. 3.
43 Решин Л.Е., Степанов В.С. Судьбы генеральские. ВИЖ, № 3, 1993 г.
44 Карпов В. Жуков на фронтах войны. М., 1996.
45 Решин Л.Е., Степанов В.С. Там же.
46 Перемышленникова Н.М. Там же.м
47 Богомолов В.А. Сердца моего боль. Том 2. М., 2008.
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По утверждению Л.М. Сандалова, «Власов до освобождения Волоколамска армией, по
существу, не командовал. Он объявил себя больным (плохо видит, плохо слышит, разламы-
вается от боли голова). До начала операции жил в гостинице ЦДКА, а затем его перевозили
с одного армейского КП на другой под охраной врача, медсестры и адъютанта. Подходить к
нему не разрешали. Все документы для подписи я посылал Власову через его адъютанта, и
он приносил их подписанными без единого исправления. Впервые я, да и другие офицеры
штаба, увидели Власова – в Чисмене (под Волоколамском). А первый доклад я делал ему
лишь в Волоколамске»48.

Как известно, новый начальник штаба 20-й армии прибыл к новому месту службы 28
ноября 1941 г. Но это гораздо раньше поставленной им подписи на документах. При этом
дата «3 декабря» вовсе не случайна: 20-я армия 4 декабря полностью закончила своё сосре-
доточение.

До этого, в отсутствие командующего, штаб армии формировался в нескольких квар-
тирах многоэтажного нового дома по Ленинградскому шоссе. Туда прибыли бывший комис-
сар Автобронетанкового управления Красной армии дивизионный комиссар П.Н. Куликов
на должность члена Военного совета, начальник Центрального дома Красной армии бри-
гадный комиссар С.И. Паша – на должность начальника политотдела, бывший начальник
кафедры Военно-инженерной академии комбриг Б.С. Антропов – на должность начальника
оперативного отдела штаба и т. д. Обстановка была очень сложная, времени на формирова-
ние было выделено мало, а кроме того, параллельно шла подготовка и к предстоящим бое-
вым действиям.

Уже в ночь на 2 декабря командование армии с начальниками родов войск и большая
часть сотрудников штаба и политотдела армии выехали в войска для организации контр-
удара.

В начале декабря 1941 года полковник И.М. Чистяков был прикомандирован к штабу
20-й армии, где ждал нового назначения. В один из дней его почему-то вызывает не коман-
дующий Власов, а начальник штаба полковник Л.М. Сандалов и просит съездить в 64-ю
Отдельную морскую стрелковую бригаду. Уже в бригаде член Военного совета Западного
фронта Н.А. Булганин, появившийся там вместе (опять-таки) с начальником штаба Л.М.
Сандаловым, просит временно покомандовать бригадой, пока подыщут для неё командира.
И снова отмечается отсутствие командующего Власова. Об этом можно прочесть в мемуа-
рах генерала Чистякова49.

В прошлом году к юбилею Московской битвы вышла подготовленная Главным архив-
ным управлением города Москвы книга «Генерал Сандалов. Сборник материалов и докумен-
тов»50. В ней также есть немало доказательств отсутствия Власова в армии до освобождения
Волоколамска. Это, прежде всего, неопубликованные отрывки из рукописи Л.М. Сандалова,
а также свидетельства его сослуживцев, представляющие огромный интерес не только для
специалистов.

Например, само за себя говорит воспоминание полковника в отставке П.С. Фролова, а
тогда политбойца стрелковой роты 331-й стрелковой дивизии:

«Утром 6.12.41 в сильный мороз на НП дивизии, в сарае за окраиной посёлка Лобня,
собрались командир дивизии генерал Ф.П. Король, комиссар дивизии полковой комиссар
Т.И. Коровин, начальник штаба подполковник Н.Ф. Пуховский, начальники служб. Обсуж-
дали, как лучше, с меньшими потерями выполнить поставленную задачу. В это время на
НП прибыли начальник штаба армии Л.М. Сандалов, за отсутствием командующего армией

48 Сандалов Л.М. Там же.
49 Чистяков И.М. Служим Отчизне. М., 1985.
50 Генерал Сандалов. Сборник документов и материалов. М., 2011.
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исполнявший его обязанности, и член Военного совета армии дивизионный комиссар П.Н.
Куликов. Заслушав доклад об обстановке, Л.М. Сандалов потребовал главные усилия сосре-
доточить на быстрейшем освобождении Красной Поляны, где противник создал сильный
узел сопротивления и устанавливает дальнобойные орудия» 51.

За свою многолетнюю службу в Вооружённых Силах СССР и России лично я неодно-
кратно, и в боевых полках, и в больших штабах, слышал одну единственную фразу: «Свято
место пусто не бывает». Её произносили именно в тех случаях, когда начальник, командир
или командующий отправлялись в отпуск или на лечение в госпиталь. То есть имелось в
виду что уходил один, а за него оставался другой. И это было совершенно нормальным явле-
нием для мирного времени. Но в случае с Власовым ситуация совершенно иная. Он отсут-
ствовал в самый тяжёлый, самый напряжённый период формирования армии и её наступле-
ния в битве за Москву. А отсутствуя, подписывал приказы. Безусловно, это нонсенс, но тем
не менее так было.

Полковник А.И. Лизюков. До формирования 20-й армии короткое время командовал
северной оперативной группой Московской зоны обороны, расформированной 1 декабря. В
20-ю армию был назначен заместителем командующего. По воспоминанию генерала И.М.
Чистякова, «оказался простым, весёлым и очень шумным человеком. Бывало, за километр
слышно, как Лизюков идёт: такие разносы устраивал за малейший непорядок!»52.

О роли и месте полковника Лизюкова в 20-й армии в период отсутствия её командарма
говорит представление к ордену Ленина, кстати сказать, подписанное Власовым 4 января
1942 г.:

«Тов. ЛИЗЮКОВ с 30.XI.41 г. по 1.1.42 г. всё время руководил боевой деятельностью
войск 20 Армии. 1 и 3.12.41 г. т. ЛИЗЮКОВ лично водил 1106 полк 331 сд в атаку и по
заданию т. Булганина по его личному героизму овладели д. Горки. Солнечногорск захвачен
под руководством т. ЛИЗЮКОВА и он один из первых вошёл в город»53.

В книге Д.З. Муриева «Провал операции “Тайфун”» можно прочесть о том, как Алек-
сандр Ильич Лизюков в очередной раз проявил мужество, прибыв 12 декабря в 35-ю стрел-
ковую бригаду и направив её в Солнечногорск. В этот день 35-я стрелковая и 31-я танковая
бригады под его командованием во взаимодействии с 55-й отдельной стрелковой бригадой
1-й ударной армии, наступающей с севера, освободили город54.

Дивизионный комиссар П.Н. Куликов. До формирования 20-й армии короткое время
был комиссаром у Лизюкова. Генерал И.М. Чистяков называет его полной противоположно-
стью по характеру своему командиру: «…спокойный, рассудительный, кадровый политра-
ботник, москвич. Очень хорошо дополнял Лизюкова!»55. В 20-й армии был назначен членом
Военного совета. До появления Власова чаще всего находился рядом с Сандаловым. Вместе
с начальником штаба возглавлял развёртывание армии56.

Комбриг Б.С. Антропов. До формирования 20-й армии короткое время был началь-
ником штаба у Лизюкова. По мнению генерала И.М. Чистякова, «уже пожилой человек,
образованный, умеющий давать правильную оценку событиям, но вот беда, уж очень мни-
тельный»57. В 20-й армии был назначен начальником оперативного отдела – заместителем

51 Там же.
52 Чистяков И.М. Там же.
53 ЦАМО. Ф. 33. Оп. 682524. Д. 6. Л. 4.
54 Муриев Д.З. Провал операции «Тайфун». М., 1982
55 Чистяков И.М. Служим Отчизне. М., 1985.
56 Сандалов Л.М. Там же.
57 Чистяков И.М. Служим Отчизне. М., 1985.
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начальника штаба. О его роли и месте точно так же говорит наградной лист, подписанный
Л.М. Сандаловым 9 января 1942 г.:

«Тов. АНТРОПОВ будучи с конца ноября месяца 1941 г. начальником оперативного
отдела 20 армии показал себя неутомимым, оперативно высоко грамотным командиром.

Проведённые успешно операции армии под “Красная Поляна”, Солнечногорск, Воло-
коламск разработаны лично тов. АНТРОПОВЫМ и частично осуществлялись под непосред-
ственным его контролем с передового вспомогательного пункта управления штаба фронта.

Тов. АНТРОПОВ вполне заслуживает правительственной награды орден “Красная
Звезда”…58

Полковник Л.М. Сандалов. До формирования 20-й армии – начальник штаба Брянского
фронта. Официально – начальник штаба 20-й армии. Фактически – исполнял обязанности
командующего ввиду его отсутствия. Под его руководством было сформировано армейское
управление, развёрнута армия, создана её оборона, готовилось и проводилось наступление
вплоть до освобождения Волоколамска. В статье о Л.М. Сандалове «Это был один из наибо-
лее способных наших начальников штабов», генералы В.Н. Маганов и В.Т. Иминов пишут
совершенно точно:

«В дни декабрьского контрнаступления Л.М. Сандалов при фактическом отсутствии
командующего армией, умело сочетая работу на армейских командном и наблюдательном
пунктах и непосредственно в войсках, показал не только профессиональную зрелость как
руководитель оперативного штаба, но и способность уверенно управлять военными дей-
ствиями объединения в сложных условиях обстановки. Он многое сумел сделать в этот
относительно небольшой период времени: и наладить работу только что сформированного
штабного коллектива, сколотить его, превратив в слаженный и дееспособный организм, и,
опираясь на него, грамотно спланировать и в короткие сроки организовать наступление
соединений и частей армии, и осуществлять на всех этапах устойчивое управление ими,
обеспечив тем самым выполнение поставленных командованием фронта задач»59.

В представлении на генерала Сандалова к ордену Красного Знамени, подписанном
Власовым 9 января 1942 г., чётко говорится о его роли и месте:

«Тов. САНДАЛОВ в боях с немецким фашизмом показал себя высоко подготовленным
в оперативном и тактическом отношении и уменьем управлять войсками в бою.

В боях за Красную Поляну, Солнечногорск и Волоколамск умело организовал опера-
цию по уничтожению противника, чем обеспечил успех боя частей армии.

В ходе боевых действий хорошо организовал взаимодействие, управление и связь
между соединениями.

Находясь неоднократно на передовой линии фронта показал себя смелым, решитель-
ным и храбрым командиром…»60.

При внимательном прочтении всех наградных листов, подписанных А.А. Власовым,
можно без всякого затруднения понять, что он, как командующий, до освобождения Волоко-
ламска своим объединением не руководил, так как начальник штаба работал за него, началь-
ник оперативного отдела Антропов за Сандалова. Лизюков и Куликов исполняли свои пря-
мые обязанности: один – заместителя, а другой – члена Военного совета. К слову сказать,
именно за Волоколамскую операцию полковнику Сандалову (27 декабря 1941 г.) было при-
своено воинское звание «генерал-майор»61.

58 ЦАМО. Ф. 33. Оп. 682524. Д. 7. Л. 249.
59 Маганов В.Н., Иминов В.Т. Это был один из наиболее способных наших начальников штабов. ВИЖ, № 12, 2002 г.,

ВИЖ, № 1, 2003 г.
60 ЦАМО. Ф. 33. Оп. 682524. Д. 7. Л. 63.
61 Генерал Сандалов. Там же.
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Вот как вспоминает Л.М. Сандалов появление Власова в 20-й армии:
«В последние дни 1941 г. на армейском КП в Волоколамске обосновался Власов. Посе-

лился он отдельно от штаба, на восточной окраине города. С этого времени бразды управ-
ления армией Власов взял в свои руки, болезней его как не бывало, и слышать и видеть он
стал отлично. Фигура его распрямилась, голову стал держать откинутой назад. В обраще-
нии с подчинёнными стал надменным и чрезвычайно грубым. Особенно всё это стало замет-
ным после съёмки его для документальной картины, отображающей Московскую битву.
После съёмки ряда войсковых армий засняли и командование армии: Власова, Куликова и
меня. Изобразили нас как бы находящимися на наблюдательном пункте, прикрытом кустами,
откуда Власов указывает перстом направление для атаки войскам. С тех пор он особенно
часто стал употреблять выражение “моя армия”. В его громком крике то и дело слышалось:
“В моей армии нет места таким, как вы!”, “Моя армия – жемчужина среди армий Западного
фронта, а вы в ней со своей дивизией тёмное пятно!”

Из армии началось бегство начальствующего состава. Первым уехал полковник Алек-
сандр Ильич Лизюков. Несколько раз он звонил из моей комнаты в Москву, просил куда-
нибудь перевести его.

– Не хочу слушать грубости и хвастовство Власова, уйду в другую армию, – делился он
со мной и Куликовым своими обидами. – Я убеждён, что у Власова перед началом контрна-
ступления никаких болезней не было. Он не верил в нашу победу и тонко задумал лавиро-
вать: если наступление не удастся, на него, почти не принимавшего из-за болезней участия в
командовании армией, вина не ляжет; ну, а вот теперь, когда наступление принесло победу,
он стал в позу Наполеона.

Вслед за Лизюковым получил назначение на должность начальника штаба корпуса мой
заместитель комбриг Б.С. Антропов. А за ним из армии уехал командир морской бригады.
Как-то Власова вызвали в Москву. И тотчас же ко мне, на время возглавившему армию,
заявился полковник Иван Михайлович Чистяков с просьбой:

– Отпустите меня на сутки по личным делам в Москву. Ведь я в начале декабря приехал
к вам из Москвы инспектировать морскую бригаду, а вы меня назначили тогда её команди-
ром, не разрешили даже за вещами съездить.

– Но ведь вы едва ли обратно вернётесь? – недоверчиво спросил я.
Он усмехнулся и не стал опровергать моё предположение. Из Москвы Чистяков в

армию не приехал, его вскоре назначили командиром Панфиловской дивизии. А командовать
морской бригадой мне пришлось отпустить заместителя начальника оперативного отдела
подполковника А.Д. Кулешова. Ряд сотрудников штаба и армейских управлений возврати-
лись тогда в центральные управления Наркомата обороны, откуда они были к нам назначены.
Пришлось наскоро пополнять штаб армии за счёт штабов дивизий и бригад»62.

Упрямым доказательством, как времени появления Власова в армии, так и его само-
устранения от прямого выполнения своих обязанностей, является Боевое распоряжение
командующего войсками Западного фронта Г.К. Жукова командующему 20-й армией А.А.
Власову от 30 декабря 1941 г.:

«1. 20-я армия несколько дней не выполняет поставленных задач, а Военный совет
даже не думает донести по существу топтания армии на месте.

Военный совет армии обязан ежедневно отчитываться за день боя, докладывать своё
решение на следующий день. Вы, видимо, считаете себя не обязанным это делать и поручили
нач. штаба и второстепенным лицам доносить Военному совету фронта.

62 Генерал Сандалов. Там же.
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Такую практику прекратить и доносить мне ежедневно об обстановке, выполнении
задачи о своём решении…»63.

В личном архиве Л.М. Сандалова хранится письмо бывшего начальника оперативного
отдела Б.С. Антропова, в котором тот откровенно свидетельствует:

«…Я пробыл в штабе 20-й армии с 28.11.41 по 7.1.42, и за это время я ни разу не видел
командующего армией. Меня очень удивляло, что у командарма никогда не возникало к опе-
ративному отделу вопросов, мне не приходилось его видеть ни в штабе, ни на улице. Я все-
гда считал, что он имел дело только с Вами – начальником штаба и не мог снизойти до его
заместителя.

Один единственный раз, так сказать первый и последний, я увидел командарма, когда
пришёл доложить о моём переводе в штаб 2-го гвардейского корпуса и проститься с ним.
Был милостиво оставлен на чашку чая. Всё это заняло минут 20. Вот как!»64.

В общем, вышеперечисленных доказательств вполне достаточно, для того чтобы
утверждать: таким образом, генерал А.А. Власов до освобождения Волоколамска 20-й
армией не командовал. Но не командовал не потому, что позже стал предателем, а потому
что так удобно смог воспользоваться своей болезнью.

У нас в народе не зря говорят, что дуракам везёт. В конкретном и частном случае
Андрею Андреевичу тоже повезло. Отлёживаясь в номере гостиницы Центрального дома
Красной армии со своей походно-полевой женой и оставляя автографы на приказах и рас-
поряжениях, привезённых ему адъютантом (благо зимой 1941 года от центра Москвы до
линии фронта можно было добраться на автомашине), он за реальные победы своей армии,
к которым имел лишь официальное отношение, был награждён не только орденом Красного
Знамени и повышен в звании до генерал-лейтенанта, но и кроме всего прочего стал «осво-
бодителем Москвы». И в этом нет ровным счётом ничего удивительного. К сожалению, так
работала советская государственная система, где благодаря пропагандистской машине не
всегда легко можно было отличить правду ото лжи. Обидно лишь за тех, кто впоследствии
по совершенно разным причинам оказался в тени обыкновенного предателя.

И теперь возникает вполне резонный вопрос: а мог ли начальник штаба армии Л.М.
Сандалов по своему военному опыту заменить отсутствующего командующего?

Для этого необходимо просто сравнить военное образование двух генералов и их про-
хождение службы до назначения в 20-ю армию.

К слову сказать, начальник штаба был всего на год старше своего командующего
(1900 г.р.). Его военное образование было следующим:

– Курсы комсостава (1920 г.);
– Киевская объединённая школа командиров (1926 г.);
– Военная академия им. М.В. Фрунзе (1934 г.);
– Академия Генштаба (1937 г.)65.
Теперь посмотрим у Власова:
– Курсы комсостава (1920 г.);
– Владикавказская пехотная школа (сдал экстерном) (1924 г.);
– Высшие стрелково-тактические курсы усовершенствования комсостава

«Выстрел» (1929 г.);
– 1-й курс Военно-вечерней академии РККА в Ленинградском отделении (1935 г.)66.

63 ЦАМО. Ф. 208. Оп. 2511. Д. 12. Л. 330.
64 Генерал Сандалов. Там же.
65 Генерал Сандалов. Там же.
66 ЦАМО. Личное дело А.А. Власова № 1543529.
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В годы Гражданской войны Сандалов командовал взводом, ротой, был адъютантом
батальона. Власов – командир взвода и роты.

В межвоенный период Сандалов: с 1921 г. – командир роты, затем на штабных долж-
ностях в Киевском военном округе. С 1934 г. – начальник штаба механизированного полка,
с 1935 г. – помощник начальника 1-го отделения 1-го отдела штаба округа. Власов: коман-
дир роты, батальона, преподаватель тактики школы комсостава запаса, помощник началь-
ника учебного отдела объединённой школы. С 1935 г. – помощник начальника отдела боевой
подготовки штаба округа, начальник учебной части Ленинградских курсов военных пере-
водчиков.

С 1937 г. – Сандалов начальник оперативного отдела штаба Белорусского военного
округа. Участвовал в подготовке и проведении в 1937 г. крупнейших довоенных учений
Красной армии. В сентябре 1939 г. принимал участие в походе в Западную Белоруссию
(начальник оперативного отдела штаба Белорусского фронта). С 1940 г. – начальник штаба
4-й армии. С 1937 г. Власов командир полка, в 1938 г. – помощник командира дивизии, затем
начальник отдела штаба Киевского особого военного округа. С октября 1938 г. – военный
советник в Китае. В 1940 г. – командир дивизии, в 1941 г. – командир корпуса.

В начале войны Сандалов с июня по август 1941 г. – начальник штаба 4-й армии Запад-
ного фронта. С 30 июня по 23 июля временно исполняющий должность командующего 4-й
армией Западного фронта. Под командованием Сандалова был остановлен отход 4-й армии,
в районе Пропойска создан рубеж обороны, с которого осуществлялись контрудары против
армии Гудериана. В августе – ноябре 1941 г. он – начальник штаба Центрального и Брян-
ского фронтов.

Власов до июля 1941 г. командир корпуса, затем командующий 37-й армией Юго-
Западного фронта. С 20 сентября выходил из окружения. В ноябре – декабре 1941 г. поправ-
лял своё здоровье.

Таким образом, мы можем вполне наглядно убедиться в том, что начальник штаба 20-
й армии был значительно образованнее и опытнее своего командующего. Дальнейшие ком-
ментарии здесь, надеюсь, излишни.

Что касается судьбы генерала Сандалова, то следует подчеркнуть некоторые моменты
из его биографии, благодаря которым этот человек заслужил всеобщее и непререкаемое ува-
жение. В 1951 г., будучи начальником штаба Московского военного округа, генерал-полков-
ник Л.М. Сандалов попал в авиационную катастрофу, получив очень тяжёлые увечья. Слож-
нейшие операции и два года в госпиталях не сломали этого мужественного человека.

Несмотря на то что Леонид Михайлович мог передвигаться в инвалидной коляске, он,
что называется, назло всем смертям, прожил с такой ужасной болезнью ещё более 30 лет,
всего себя посвятив научной и литературной работе. За это время ему удалось создать ряд
военно-исторических и мемуарных трудов, благодаря которым мы сегодня, опираясь на них,
можем узнать правду одного из наиболее способных наших начальников штабов Великой
Отечественной войны. Между прочим, которому довелось тогда занимать последовательно
должности начальника штаба двух армий и пяти фронтов. Генералы В.Н. Маганов и В.Т.
Иминов не зря этот факт называют поистине уникальным. Собственно, так оно и есть.

Думается, что именно после войны Леонид Михайлович Сандалов совершил свой глав-
ный жизненный подвиг, переборов смерть, увечья и написав правдивые и очень интересные
мемуары, сомневаться в которых могут люди, весьма далёкие от военной истории и военной
науки.

К сожалению, в своей книге «На московском направлении» он не смог рассказать всех
штрихов к портрету своего официального командующего. Для этого существовало множе-
ство причин. Но именно благодаря этой книге и сегодня нетрудно найти отдельные доку-
менты и факты, чётко говорящие о том, что генерал Власов до освобождения Волоколамска
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20-й армией не командовал. Да и потом его командование не отличалось, что называется,
«умом и сообразительностью». Но это уже совершенно другая история.

 
3
 

В конце 1928 г. А.А. Власов прибывает в Москву (в Лефортово) на курсы усовер-
шенствования «Выстрел». Для непосвящённых следует отметить, что Стрелково-тактиче-
ские курсы усовершенствования командного состава РККА «Выстрел» – это бывшая Выс-
шая стрелково-тактическая школа командного состава РККА и Высшая стрелковая школа
командного состава РККА.

В исторической справке о ней говорится следующее:
«Высшая стрелковая школа командного состава была учреждена приказом РВСР № 245

от 21 ноября 1918 г. в целях подготовки среднего командного состава для стрелковых подраз-
делений и частей, изучения и испытания новейших видов огнестрельного оружия. Создана
в Москве на базе бывшей Ораниенбаумской офицерской стрелковой школы старой армии с
подчинением ГУВУЗу. По положению школа являлась учебно-строевой частью и состояла
из учебного отдела, ружейного полигона и управления с отделом снабжения. Учебный отдел
включал курсы: тактические, стрелковые, траншейной артиллерии с 6—4-месячным сроком
обучения. Приказом Всероглавштаба № 49 от 30 января 1919 г. в школу на правах отдела
была передана 1 Московская школа полковой (траншейной) артиллерии и боевых техниче-
ских приспособлений. Приказом РВСР № 1151 от 18 июля 1919 г. в школе были организо-
ваны временные курсы для подготовки командиров полков.

В целях усиления тактической подготовки комсостава приказом РВСР № 1437 от 7
июня 1921 г. Школа была реорганизована в Высшую тактическо-стрелковую школу команд-
ного состава РККА с увеличением срока обучения до 9-ти месяцев. Приказом РВСР № 2293
от 13 октября 1921 г. ей было присвоено имя III Коминтерна, а с 24 апреля 1923 г. она полу-
чила наименование Высшей тактическо-стрелковой школы командного состава РККА им.
Коминтерна “Выстрел” (приказ РВСР № 824). На основании приказа РВСР № 1591 от 19
июля 1923 г. при школе были открыты педагогические курсы преподавателей, окружные
повторительные и курсы начальников школ по подготовке младшего комсостава. Приказом
РВС СССР № 1265 от 9 октября 1924 г. школа была реорганизована в Стрелково-тактиче-
ские курсы усовершенствования РККА им. III Коминтерна (КУКС «Выстрел»). На основа-
нии приказа РВС СССР № 590 от 27 сентября 1926 г. на курсах был создан научно-исследо-
вательский отдел. Приказом РВС СССР № 289 от 3 июня 1927 г. при курсах были открыты
отделения для подготовки штабных и хозяйственных работников и пулемётные курсы»67.

В приказе по Стрелково-тактическим курсам усовершенствования комсостава РККА
имени «Коминтерна» № 365 от 28 декабря 1928 г. говорилось:

«…Нижепоименованных лиц прибывших для прохождения курса зачислить в списки
слушателей курсов и на довольствие: денежное и продуктовое согласно отметок в списке
и вещевые, согласно арм. списков…»68. Далее в документе перечисляется старший курс –
9 человек (помощники командиров полков – 4, окружной военком, военком стрелкового
полка, командир отдельного конвойного батальона, помощник начальника 1-го отдела штаба
округа, начальник части ВХС стрелковой дивизии), затем хозяйственное отделение – 3
человека (2 помощника командира полка и заведующий хоз. частью) и, наконец, средний
курс – 15 человек (2 командира батальона, помощник командира батальона, 8 командиров
рот, командир пулемётной роты, помощник командира дивизиона и 2 начальника полковой

67 РГВА (РГАСА). Том 2. Путеводитель. М., 1993 г.
68 РГВА. Ф. 25065. Оп. 1. Д. 103. Л. 118.
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школы). Одним из них в списке самым первым значится: «Власов Андрей Андреевич нач.
полкшколы 26 стр. полка. 22/XII…»69.

Курс среднего комсостава, на который был принят будущий генерал, имел цель дать
квалификацию и усовершенствование в званиях среднего комсостава70. Обучающиеся на
курсах именовались слушателями и числились в продолжительной командировке, сохра-
няя за собой штатные должности. Численность командируемых на учёбу устанавливалось
отдельно для каждого округа Главным управлением РККА. При этом зачисление кандида-
тов производилось без предварительных испытаний. Отчисление слушателей до окончания
курса происходило в пяти случаях:

– оказавшихся не способными к усвоению курса;
– получивших два дисциплинарных взыскания за нарушение учебной дисциплины,

объявленные в приказе;
– за неудовлетворительное поведение в политическом или моральном отношении;
– по болезни;
– в случае отъезда в командировку на срок более трёх месяцев.
Примечательно, что отчисленные за неуспеваемость в течение первых двух месяцев

слушатели среднего комсостава могли быть с разрешения Управления военно-учебных заве-
дений и Главного управления РККА направлены в случае изъявления на то ими желания
непосредственно в военные школы, на основной курс или повторное отделение71. И ещё один
факт. С прибывающими слушателями всё же проводились проверочные занятия с целью
выявления их подготовки. Например, для курса среднего комсостава они были следующими:

– по циклу тактики;
– по обществоведению и политработе;
– по стрелковому делу72.
Некоторое представление о курсах «Выстрел» периода обучения на них А.А. Власова

даёт «Докладная записка начальника курсов Смолина от 27 августа 1928 г. Начальнику Глав-
ного управления РККА за № 5382. Копии: Начальнику Управления Военно-Учебных Заве-
дений. Инспектору пехоты»:

«Целевой установкой Курсов усовершенствования является усовершенствование в
управлении в бою соответствующих категорий комсостава как общевойсковых начальни-
ков и усовершенствование в организации и проведении обучения и воспитания командного
состава и войсковых частей.

Подготовка слагается из следующих этапов:
изучение новостей военной техники;
изучение приёмов применения в бою этой новой техники во взаимодействии с пехотой;
изучение новых методов использования в бою огневых средств пехоты и практика в

управлении современными тактическими соединениями;
усовершенствование в организации и проведении политработы в мирное и военное

время.
Ни один из этих этапов изучаться и прорабатываться в абстрактной теоретической

форме не может, т. к. такая форма обучения даст мало пользы.
Необходимы другие формы обучения, такие, которые на конкретных практических

примерах /задачах/ давали бы полную возможность как показать, так и проработать самим

69 Там же. Л.119.
70 РГВА. Ф. 25065. Оп. 1. Д. 104. Л. 56.
71 Там же. Л. 73–74.
72 РГВА. Ф. 25065. Оп. 1. Д. 103. Л. 15.
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слушателям тот или иной вопрос, ту или иную тему. Такой формой с истёкшего учебного
года на “Выстрел” избран сугубо практический метод.

Сущность этого метода заключается в том, что все теоретические положения, необхо-
димые для изучения слушателями, вложены в основу логического последовательного ряда
практических занятий или ряда задач. Истёкший год показал полную целесообразность
такого метода. И этот метод является основой для будущего учебного года.

Первой наиболее доступной формой практической проработки тактических вопросов
является карта. На ней можно проработать уяснение поставленной задачи, уяснение обста-
новки, можно наметить идею решения и постановку задач подчинённым. Путём односто-
ронней и двусторонней военной игры можно проследить частично за динамикой самого боя.
Но эта динамика не развивается в тех условиях, в которых она развивалась бы в реальном
бою. Она не приучает слушателя к быстрому реагированию на изменившуюся обстановку
боя, и принятию новых решений и к быстрому проведению их в жизнь.

Следующей более усовершенствованной формой являются выходы в поле и полевые
поездки. Как те, так и другие возможности решать задачи на реальной местности с учё-
том всех её особенностей. Полевая поездка хорошо организованная, обеспеченная достаточ-
ными средствами связи, даёт возможность проработать частично динамику боя.

И, наконец, самой ценной формой занятий будет занятие с войсками. Ценность таких
занятий наиболее приближающаяся к боевой реальности проработка динамики боя.

Из перечисленных форм обучения слушателям “Выстрела” доступны лишь карта и
выходы в поле. При решении задач в поле без войск динамика оставляет много места для
воображения и фантазии. Столь важный в бою учёт времени движения тех или иных вой-
сковых подразделений не может быть в полной мере проведён без войск. Вопросы связи с
артиллерией, постановка ей задач, понятие о времени, необходимом ей для изготовления к
бою из походного движения, – всё это не может быть вполне реально поставлено без реаль-
ных войсковых частей. Полевая поездка при крайне ограниченном числе верховых лошадей
и полном отсутствии средств связи не даёт никакой поучительности.

Тактические занятия с войсками слушатели также не обеспечены, ибо “Выстрел” не
имеет своих частей, обеспечивающих учёбу всем слушателям, особенно командирам полков.

В столь неудовлетворительном положении находятся и практические проработки
использования связи, авиации, артиллерии и всех военно-технических средств: с ними слу-
шателям приходится лишь поверхностно знакомиться на показных занятиях. Такие занятия
никаких практических навыков слушателям не дают (“увеселительные прогулки” по словам
самих слушателей). Мнимый сосед, мнимые части, мнимая артиллерия, мнимая техника –
всё это создаёт такое положение, при котором слушатель окончательно разучивается реально
учитывать боевую обстановку и лишается возможности усовершенствоваться в практике
постановки боевых задач всем тем частям, которые в бою будут ему подчинены или его
обеспечивать.

Тот не практический метод требует и по стрелковому делу предоставления слушателям
возможности усовершенствования в организации и управлении в бою огневыми средствами
пехоты.

Стрелковая немощь в Красной Армии изживается. Комсостав уже достаточно хорошо
умеет сам лично владеть оружием. Сейчас идёт в армии ставка на уменье управлять огнём
части. Эта же ставка делается и для слушателей “Выстрела”. Истёкший год ярко подчеркнул
необходимость расширить этот отдел.

Практическая работа в лабораториях, затем на полигоне и в поле со всеми огневыми
средствами полка (как его штатными, так и приданными в бою) в виде соответствующих
войсковых подразделений – вот этапы стрелкового усовершенствования.
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Каждый командир слушатель, должен не только посмотреть, как управляют огнём дру-
гие, но сам должен достаточно попрактиковаться в этом. Только тогда он получит соответ-
ствующие практические навыки в этом трудном деле.

И, наконец, организационно-методическое усовершенствование в организации и про-
ведении обучения комсостава войсковых подразделений полка, батальона и роты. Никакие
теоретические измышления и выкладки в этом сугубо-практическом деле усовершенствова-
ния слушателю не давали и не дают. Только непрестанная, под наблюдением преподавателя,
практика с реальными войсковыми подразделениями принесут пользу.

Практический метод является основным этапом по пути усовершенствования в мето-
дах обучения на “Выстреле”. Уже с первого года, при очень скупом материальном и орга-
низованном обеспечении учёбы, он дал благоприятные результаты. Этот же первый год его
применения указал на ряд предпосылок, без которых невозможно дальнейшее его усовер-
шенствование.

Первой предпосылкой является материальное обеспечение проведения практики.
Сюда, прежде всего относится полное материальное обеспечение оборудования всех лабо-
раторий и их расширение и соответствующее их бесперебойное обслуживание.

В этом году в связи с капитальным ремонтом здания курсов является возможным рас-
ширить помещение под учебный отдел. В первую очередь необходимо уделить внимание и
средства (материальные и денежные) оборудованию кабинетов и лабораторий. При сокра-
щении времени обучения на курсах и взятии курса на практический уклон, кабинеты и лабо-
ратории, хорошо оборудованные, должны явиться колоссальным подспорьем в учёбе. Вся
военная техника, все достижения, все новые формы боя, управления, обеспечения боя и вой-
сковых организаций должны быть предоставлены здесь. Здесь же слушатель должен иметь в
достаточном количестве всё учебное и боевое вооружение и снаряжение, как Красной армии,
так и всех иностранных армий, особенно возможных наших противников.

До сего времени курсы, кроме удовлетворительного музея ручного оружия, ничего
почти не имели. В связи с капитальным ремонтом, много пришлось разрушить и испортить.

Ныне всё придётся организовывать и устраивать заново, на что требуются соот-
ветствующие суммы денег (до 15 тыс.) и отпуска соответствующей материальной части.
Параллельно с материальным оборудованием кабинетов и лабораторий встаёт вопрос об
обслуживании, особенно низшим персоналом этих лабораторий. Необходим штат квалифи-
цированных сверхсрочных вахтёров, хорошо знающих своё дело, и инструкторов. Двумя-
тремя красноармейцами или вольнонаёмными рабочими, связанными 8-часовым рабочим
днём, не обойдёшься.

Лучшей практической лабораторией для курсов является полигон. После длительных
лет скитания по временным неудобным подвижным лагерям Курсам удалось получить свой
собственный полигон. Незначительная сумма денег, отпущенная на его оборудование, всё же
дала возможность уже в этом году произвести на нём ряд работ по оборудованию, рациона-
лизации его использования. Этим полигоном Курсы будут пользоваться круглый год. Здесь
же будут проводить все стрельбы пулемётные курсы при “Выстреле”. (…)

Ещё до империалистической войны, когда техника и формы ведения боя и обучение
войск имели застывшие формы, ещё тогда бывшая офицерская стрелковая школа при 90
капитанах-слушателях имела свою полигонную роту в 200 человек и обслуживалась брига-
дой пехоты, дивизионом артиллерии (24 орудия), эскадроном конницы и сапёрной ротой.

“Выстрел” же, имея в своём переменном составе 150 старшего комсостава и 205 сред-
него, обслуживается полигонной командой из 45 человек, не имеет средств связи, всего 45
верховых лошадей и обслуживается батальоном 2-го стрелкового полка Московской Про-
летарской дивизии. Но при этом нужно оговориться, что кадровый батальон этого полка
всегда несёт большой караульный наряд, а остальные батальоны, как территориальные,
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зимой пустые, а летом только начинают обучать переменников; никаких средств связи в
полку нет; пулемётчики и артиллеристы обычно летом отсутствуют на специальных сборах
и “Выстрел” получает 2–3 роты, составленные исключительно из стрелковых необученных
отделений. (…)

Для “Выстрела” необходим такой учебный отряд, который мог бы, хотя бы в мини-
мальной степени, дать возможность и командиру полка и командиру роты проработать так-
тические стрелковые и методические вопросы с живыми войсковыми соединениями, а не
на бумаге. Обозначенный отряд должен иметь достаточное количество средств связи, кото-
рые возмещали бы отсутствующие войсковые части и давали бы руководству управлять и
руководить занятиями. Это особенно важно для старшего комсостава и отделений штабных
работников. При отряде должен быть арт. дивизион, трёхбатальонного состава (одна из бата-
рей гаубичная). Тогда будет полная возможность прорабатывать и полковую артиллерию и
артиллерию П.П.

С увеличением удельного веса танков в пехоте, необходимо иметь свой взвод лёгких
танков»73.

2 января 1929 г. была закончена разбивка зачисленных на Курсы слушателей по отде-
лениям74 и началась учёба. Для Власова и его товарищей она закончится в апреле 1929 года75,
после чего командиры разъедутся по своим частям.

Всё военное образование будущего генерала Власова, как это видно из его личного
дела, весьма скромное, что, собственно, характерно для многих командиров того времени:

– 6.1920—11.1920 – курсант 24 Нижегородских пехотных курсов.
– 11.1928—4.1929 – слушатель курсов усовершенствования «Выстрел»76.
Кроме этих десяти реальных месяцев обучения военному делу, Андрей Андреевич сдал

экстерном за нормальную школу при Владикавказской пехотной школе в 1924 году и окон-
чил 1-й курс Военно-вечерней академии РККА в Ленинградском отделении в 1935 году77.
Откровенно скажем, не густо. При этом, какое образование на «Выстреле» получил Власов,
можно предположить из вышеупомянутого докладной записки начальника курсов Смолина.
Но точно так же, как и на курсах, непросто было и во всей Красной армии. Например, в своих
тезисах доклада в РВС СССР о состоянии боеготовности стрелковых частей и подготовке
командного состава начальник Командного управления ГУ РККА Н.В. Куйбышев писал (24
октября 1927 г.):

«Нормальному выполнению задач мешали нижеследующие общие условия и при-
чины:

1. Задержка в издании Боевого устава пехоты, ч. II и Боевого устава артиллерии, ч. II.
2. Текучесть личного состава (до 60 %), перегрузка нарядами (до 20 000 на дивизию в

1 мес.) и несоответствие штатов требованиям службы и обучения в кадровых частях.
3. Пестрота в качестве оружия и патронов, с большими процентами изношенного,

недоброкачественного, и недостаток вооружения, боевых приборов, снаряжения и учебного
оружия и учебных пособий.

4. Неполная обеспеченность тирами, стрельбищами, учебными полями и в большин-
стве – примитивным оборудованием их.

5. Ограниченность средств связи, кроме проволоки, почти ничего нет.
6. Отсутствие противогазов в должном количестве.

73 РГВА. Ф. 25065. Оп. 1. Д. 104. Л. 19–22.
74 РГВА. Ф. 25065. Оп. 1. Д. 103. Л. 15.
75 ЦАМО. Личное дело А.А. Власова № 1543529.
76 Там же. Из справки, составленной по материалам личного дела 28 февраля 1940 г.
77 Там же.
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7. Невозможность для подавляющего большинства частей ознакомиться с многочис-
ленными видами боевой техники: танки, броневики, пехотные пушки и миномёты, ружей-
ные гранаты и т. п.

8. Пестрота в руководстве штабов боевой подготовкой.
9. Перезагрузка начсостава и связанный с этим недостаточный рост активности и ини-

циативы его в руководстве обучением и боем»78.
Подводя итоги подготовки по категориям, Куйбышев фиксирует:
«в) В качественном уровне старшего и среднего начсостава кадра частей разнород-

ность по своей подготовке значительно сгладилась. В тактической подготовке старшего
командного состава отмечается увеличение знаний в умении оценивать обстановку, при-
нять правильное решение, поставить задачу подчинённым частям и артиллерии, правильно
использовать имеющиеся технические средства борьбы, организовать наступление и обо-
рону. Слабым местом является неумение сохранить непрерывность в управлении в процессе
боя, отчасти – по причине недостатка технических средств связи.

Средний командный состав теоретически по тактике подготовлен удовлетворительно,
но в практическом применении не умеет быстро оценить обстановку, излишняя осторож-
ность, нерешительность и отсутствие уверенности в своих действиях. Слабо усвоен вопрос
организации огневой системы и выбор целей для обстрела. Особенно существенный недо-
статок – неумение командовать»79.

К слову сказать, низкий уровень боевой подготовки Красной армии оставался и в 30-е
годы. Кандидат исторических наук А. Смирнов объясняет это так:

«Главная причина заключалась в слабой подготовке и крайне слабом воинском вос-
питании младшего, среднего и старшего командного состава – от отделённого командира
(соответствующего нынешнему младшему сержанту) до полковника.

Кажется, у нас до сих пор не осознают, насколько низок был уровень общего образо-
вания командиров РККА в 30-е годы – не только после репрессий, но и раньше таковых.
Например, в 1929 году у 81,6 процента (а в пехотных школах – 90,8 процента) принятых
в военные школы сухопутных войск было лишь начальное образование или не было вовсе
никакого! В январе 1932 года начальное образование было у 79,1 процента курсантов воен-
ных школ, в январе 1936-го – у 68,5 процента (но в бронетанковых – у 85 процентов). Таковы
были плоды погони за «процентом рабочих и крестьян»… Но, “как известно, отмечал в 1935
году комкор С.Н. Богомяков, – тактически грамотные командиры – это на 99 процентов люди
с хорошим общим развитием и широким кругозором. Исключения единичны”»80.

Проблема командира Власова, как и многих его товарищей, заключалась в том, что
«военные школы не могли подготовить из малообразованных курсантов знающих дело сред-
них командиров. Кроме того, в отличие от германских юнкера и фенриха, советскому кур-
санту конца 20-х – начала 30-х годов не преподавали военную психологию, военную педа-
гогику, дидактику. В результате ещё в конце 20-х отмечалось отсутствие у выпускаемых
курсантов… командирских навыков и методических приёмов. Вследствие этого средний
комсостав не мог как следует обучить младшего командира, на котором лежала основная
работа по одиночной подготовке бойца»81.

А. Смирнов называет безобразной и тогдашнюю методику обучения:
«Повсеместно нарушался её основополагающий принцип: “учить не рассказом, а пока-

зом”. Имевшиеся учебные пособия младшим комсоставом упорно не использовались. (…)

78 РГВА. Ф. 4. Оп. 1. Д. 499. Л. 5—11.
79 Там же.
80 Смирнов А. Большие маневры. Родина № 4, 2000 г.
81 Там же.
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Принятый в русской армии индивидуальный метод подготовки стрелка был забыт…
И наконец, повсеместно пренебрегали тщательной и настойчивой отработкой деталей, не
добивались чистоты выполнения тех или иных приёмов (изготовки к стрельбе, прицелива-
ния, перебежек, переползания и т. п.)»82.

По авторитетному мнению доктора исторических наук О. Будницкого, боеспособность
Красной армии и качество работы промышленности того времени были в значительной мере
обусловлены степенью урбанизации и уровнем образования населения. Как считает профес-
сор, причины были следующими:

«Во-первых, СССР оставался крестьянской страной. Сельское население вдвое пре-
восходило городское (114 млн и 56 млн соответственно, цифры округлены), две трети насе-
ления (67,1 %) жило в сельской местности…

Во-вторых, уровень образования населения был весьма невысок. На январь 1939 года
почти пятая часть населения страны (18,8 %) была неграмотна. Правда, уровень неграмот-
ности у населения в возрасте 9—49 лет был ниже – 10,9 %. Критерии грамотности, которыми
руководствовались переписчики, были своеобразными: умение читать по слогам и написать
свою фамилию на родном или русском языке. На 1000 человек приходилось 6,4 человека
с высшим образованием и 77,8 со средним (причём в графу “среднее образование” включа-
лись и те, у кого было неполное среднее – 7 классов)83.

Что касается армии, то на 1 января 1941 года высшее и среднее военное образование
имели, соответственно, 7 % и 56 % командно-начальственного состава. То есть Красная
армия испытывала настоящий кадровый голод. Да и профессиональная подготовка команд-
ного состава оставляла желать лучшего: не хватало квалифицированных преподавателей.
(…)

В половине 1941 года дефицит квалифицированного комсостава усугубился: числен-
ность ВС выросла более чем на 1150 тыс. человек (с учётом призванных на сборы из запаса) –
с 4207 тыс. на 1 января 1941 года до 5373 тыс. на 1 июня 1941 года.

Опыт приобретался дорогой ценой: потери среди комсостава были чудовищными. В
1942 году на фронтах погибло (в том числе от ран) около 162 тыс. средних и старших коман-
диров ВС, пропало без вести около 125 тыс. Среди погибших были 11 командиров корпусов,
76 командиров дивизий и 16 командиров бригад. Всего же за годы войны погибли, умерли
от ран и болезней, пропали без вести или пропали в плен 35 % общего числа офицеров, слу-
живших в Вооружённых силах СССР. В абсолютных цифрах – 1 023 100 человек»84.

Печальной оказалась и судьба некоторых однокашников Власова по курсам
«Выстрел»: помощника командира дивизиона 83-го стрелкового полка Критина Ивана Авк-
сентьевича, помощника командира батальона 135-го стрелкового полка Шилова Фёдора
Николаевича, начальника полковой школы 135-го стрелкового полка Верзина Сергея Вла-
димировича и командира пулемётной роты 31-го стрелкового полка Эйтингона Саула Абра-
мовича85.

Подполковник Критин И.В. (1901 г.р.), помощник по тылу начальника штаба 2-го меха-
низированного корпуса, пропал без вести в июне 1941 года86.

Генерал-майор Шилов Ф.Н. (1903 г.р.), командир 218-й стрелковой дивизии, умер от
ран 4 сентября 1941 года. Похоронен на восточной окраине Твери87.

82 Там же.
83 Будницкий О. За первый квартал 1941 года в ВВС РККА из-за катастроф и аварий погиб 141 человек. Коммерсант

– Наука, № 3, 27 июня 2011 г.
84 Там же.
85 РГВА. Ф. 25065. Оп. 1. Д. 103. Л. 119.
86 ЦАМО. Ф. 33. Оп. 11458. Д. 481; ЦАМО. Ф. 33. Оп. 11458. Д. 212.
87 ЦАМО. Ф. 33. Оп. 11458. Д. 2; ЦАМО. Ф. 58. Оп. 818883. Д. 670.
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Генерал-майор Верзин С.В. (1898 г.р.), командир 173-й стрелковой дивизии, пропал без
вести 19 сентября 1942 года. Известно, что он застрелился во избежание плена88.

Бригадный комиссар Эйтингон С.А. (1904 г.р.), военный комиссар 6-го механизиро-
ванного корпуса, пропал без вести в 1941 году89.

 
4
 

В 1942 году советская военная разведка смогла добыть и отправить в Москву записку,
составленную после первых месяцев боёв командующим 2-й танковой армией вермахта
генерал-полковником Гейнцем Гудерианом. В начале ноября немецкий генерал направил
этот документ в Берлин, а через три месяца, в феврале 1942 года, этот же документ лежал
на столе у Сталина90. В нём, в частности, говорилось:

«а) Оборона. Оборона осуществляется с упорством, глубоко эшелонирована, но лишь в
редких случаях располагает достаточно сильными резервами для эффективной защиты про-
тив охватов. Имеет место частое применение контратак небольшими подразделениями. При
этом русские являются мастерами в использовании местности при исключительно умелой
маскировке.

б) Наступление. При наступлении отсутствует резко выраженная концентрация сил для
главного удара, не хватает умения сосредоточить и использовать действие огневых средств.
Проведение наступления всегда сопровождается излишне массированным использованием
пехоты. Часто применяются ночные атаки.

в) Марш. При глубоких расчленённых маршах войска показывают хорошую маневрен-
ность на бездорожной местности»91.

«а) Пехота. Почти всегда упорная в обороне, искусная в ночных и лесных боях, обучен-
ная коварным приёмам борьбы, очень умелая в отношении использования местности, мас-
кировки и постройки полевых укреплений; неприхотлива и закалена. Имеет в своём составе
много снайперов. Часто недостаточно обученная, она проявляет тупость и несамостоятель-
ность в наступлении. Её вооружение ниже немецкого, за исключением автоматической вин-
товки», – подчёркивал Гудериан в разделе «Боеспособность русской армии»92.

Как известно, А.А. Власов начало войны встретил командиром мощного механизиро-
ванного корпуса. Когда его назначали на эту значимую должность, он, разумеется, отказаться
не посмел, хотя с танками и прочей техникой до этого никогда не сталкивался. Впрочем, это
неважно… Вот что, например, написал про советские танковые войска Гейнц Гудериан:

«Снабжены хорошей материальной частью и имеют хороший личный состав. Распо-
лагают многочисленными тяжёлыми танками с отличной бронёй и вооружением. Одиноч-
ная подготовка личного состава танковых частей лучше по сравнению с другими родами
войск, но руководство ими уступает немецкому, а в настоящее время при применении круп-
ных соединений оказывается совсем несостоятельным. В настоящее время танковые части
более сильны в обороне, чем в наступлении. Если русским удастся массированно ввести в
бои более крупные соединения, то необходимо считаться с тем, что при отсутствии доста-
точного количества противотанковых средств у противника они смогут добиться значитель-
ных успехов»93.

88 ЦАМО. Ф. 33. Оп. 11495. Д. 20; ЦАМО. Ф. 58. Оп. 818883. Д. 50.
89 ЦАМО. Ф. 33. Оп. 11458. Д. 524.
90 Жирнов Е. У руководства и армии недостаточно подготовки и сообразительности. Власть, № 24, 20 июня 2011 г.
91 Там же.
92 Там же.
93 Там же.
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Не менее любопытно мнение немецкого генерала и о «Русском командовании»:
«а) Высшее командование. Высшее командование показывает себя очень энергичным.

Оно стремится руководить по немецким принципам и приспособиться к немецким методам
боевых действий. Но здесь оно не может полностью развернуться, так как ему мешают:

1. политические требования государственного руководства;
2. недостаточная ориентировка соседей и подчинённых командиров в общей обста-

новке и, как следствие, недостаточное понимание и увязка её с собственными намерени-
ями. Издание приказов о необходимых мероприятиях, в особенности о контрмерах, большей
частью производится с запозданием. Введение сил при самом по себе хорошем оперативном
и техническом замысле производится большей частью в недостаточной степени и не масси-
рованно. Трения между военным и политическим руководством едва заметны. В отношении
личных качеств почти всегда храброе.

б) Среднее командование. Большой частью хорошо обучено, но во многих случаях ему
не хватает сообразительности. При склонности к схематизму их приказы большей частью
примитивны, и в них отсутствует ясное выставление своей собственной воли. Об общей
обстановке оно бывает осведомлено лишь в очень редких случаях. Оно не в состоянии орга-
низовать наступление силами, превышающими численность полка. В отношении личных
качеств большей частью храброе. Трения между военным и политическим руководством
проявляются чаще.

в) Низшее командование. Низшее руководство по своему составу очень разнообразно.
Наряду с личностями, всецело отдавшимися борьбе, имеется большое количество команди-
ров, которое быстро прекращают борьбу. В низших служебных инстанциях эти две крайно-
сти выступают наиболее резко. В большинстве случаев низшие командиры не в состоянии
вполне продуманно исполнять приказы вышестоящего командования и претворять их соб-
ственные распоряжения. У них преобладает медлительная и обстоятельная отдача приказов,
а также придерживание к схемам. Они почти никогда не ориентируются в вопросах обста-
новки, выходящих за рамки их собственных приказов. Часто выступают трения между воен-
ным и политическим руководством.

г) Политическое руководство. В высших и средних командных инстанциях оно боль-
шей частью ограничивается поддержкой военного руководства путём издания распоряже-
ний для поднятия и поддержания морального состояния армии. В военное руководство оно
вмешивается только тогда, когда возникает подозрение в недостаточной воле к борьбе со
стороны военного командования. В низших командных инстанциях политическое руковод-
ство часто пытается оказывать влияние на военное руководство, что приводит к трениям и
конфликтам.

д) Общая оценка. В общем высшее и среднее командование, оказавшееся более
подвижным, чем его первоначально считали, всё время пытается вырвать инициативу и взять
её в свои руки. Низшее командование ни в какой степени не соответствует предъявляемым
к нему требованиям. Повсюду душой сопротивления является политическое руководство,
проявляющееся здесь со всей силой. Вследствие своей расовой ограниченности и связанных
с ней неповоротливости, косности и прежде всего боязни ответственности (последняя уси-
ливается под влиянием политической системы) низшее командование не в состоянии быстро
использовать те преимущества, которые ему могут представиться. Следует отметить беспо-
щадность русских при введении в бой своих частей. Русское командование стоит ниже гер-
манского»94.

В полной мере это касается и Андрея Андреевича. С его «пулемётными» курсами, с его
вечерним и единственным курсом академии (как в вечерней школе), с его резким и молние-

94 Там же.
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носным выдвижением наверх, он мало чем отличался от тех, про кого писал генерал Гуде-
риан:

«Налицо имеется стремление следовать немецким принципам и приспосабливаться к
немецкой тактике, но для этого у руководства и армии недостаточно подготовки и сообра-
зительности»95.

Напрямую к А.А. Власову можно отнести и мысли Маршала Советского Союза Г.К.
Жукова, которые он выразил в августе 1944 года, в письме начальнику Главного управления
кадров НКО СССР генерал-полковнику Ф. Голикову:

«При разработке плана использования и создания кадров Красной Армии после войны
нужно прежде всего исходить из опыта, который мы получили в начальный период Отече-
ственной войны. Чему нас учит полученный опыт? Во-первых, мы не имели заранее подо-
бранных и хорошо обученных командующих фронтами, армиями, корпусами и дивизиями.
Во главе фронтов встали люди, которые провалили одно дело за другим (Павлов, Кузнецов,
Попов, Будённый, Черевиченко, Тюленев, Рябышев, Тимошенко и др.). На армии ставились
также малоизученные и неподготовленные люди. Иначе и не могло быть, так как подготов-
ленных ещё в мирное время кандидатов на фронты, армии и соединения не было. Людей
знали плохо. Наркомат Обороны в мирное время не только готовил кандидатов, но даже
не готовил командующих – командовать фронтами и армиями. Ещё хуже обстояло дело с
командирами дивизий, бригад и полков. На дивизии, бригады и полки, особенно второоче-
редные, ставились не соответствующие своему делу командиры. Короче говоря, каждому из
нас известны последствия командования этих людей и что пережила наша Родина, вверив
свою судьбу в руки таких командующих и командиров.

Вывод: Если мы не хотим повторить ошибок прошлого и хотим успешно вести войну в
будущем, нужно, не жалея средств, в мирное время готовить командующих фронтами, кор-
пусами и дивизиями. Затраченные средства окупятся успехами войны. Видимо, в мирное
время нужно иметь два-три комплекта командиров дивизий и полков, которые бы обеспе-
чили полное развёртывание армии и трёх-четырёхмесячное ведение войны. Каждому коман-
дующему фронтом и армией иметь заранее отобранного и подготовленного заместителя»96.

О том, как командовал недоученный и неподготовленный командарм Власов после
появления в Волоколамске, можно узнать из неопубликованных страниц рукописи «На мос-
ковском направлении», бережно хранящихся в личном архиве генерала Сандалова:

«Надо сказать, что Власова не интересовало состояние штаба армии. Он вообще игно-
рировал штабы. Посещая соединения и части армии, Власов лично ставил задачи коман-
дирам, не находя нужным ставить в известность об отданных распоряжениях штаб. Он
ежедневно формировал и переформировывал оперативные группы. В опустевшие группы
Катукова и Ремизова он включал стрелковые полки дивизий и их артиллерию. Из оставшихся
войск 331-й стрелковой дивизии он создал группу генерала Короля. Эти импровизирован-
ные группы несли большие потери и быстро таяли. Каждый раз после неудачного наступ-
ления Власов кардинально переформировывал группы. Мои и Куликова советы прекратить
это вредное прожектёрство во внимание не принимались.

Особенно значительные потери понесла из-за более чем легкомысленных эксперимен-
тов Власова 352-я стрелковая дивизия. На правом фланге армии нашу оборону пересекал
глубокий, покрытый кустами и мелколесьем овраг. Он тянулся далеко в глубину обороны
противника в направлении к селу Ильинское и выходил там в лесу. Овраг простреливался
миномётным и перекрёстным пулемётным огнём противника. Однако по ночам наша раз-
ведка не раз пробиралась по оврагу в тыл вражеской обороны и приводила пленных. И вот

95 Там же.
96 Там же.
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Власов решил использовать этот овраг для прорыва всей обороны противника. Он отдал
устное приказание командиру 352-й стрелковой дивизии полковнику Прокофьеву:

– В течение ночи провести дивизию по оврагу в тыл врага и ударом во фланг и тыл
прорвать его оборону.

Противник пропустил половину войск дивизии в свою полосу, а затем, когда они вошли
в лес, отрезал их. В течение нескольких дней продолжались тяжелейшие бои по освобожде-
нию попавших в окружение частей дивизии Прокофьева. И только с помощью усиленной
группы Ремизова и при поддержке всей армейской артиллерии удалось справиться с этой
задачей. Рассерженный на Прокофьева, Власов включил всю его дивизию в группу Реми-
зова. Об этом я и Куликов донесли во фронт. В результате Г.К. Жуков прислал Власову при-
казание прекратить формирование оперативных групп»97.

Что касается Ю.М. Прокофьева, то в отличие от Власова он прошёл более сложный
путь военной карьеры. Прежде чем окончить 1-е Бакинские военно-инженерные курсы в
1922 г., Юрий Михайлович успел повоевать в кавалерии на Кавказском фронте, затем участ-
вовал в боях с вооружёнными формированиями в Азербайджане и в Дагестане. Был ранен. В
период обучения в 21-й Тифлисской пехотной школе участвовал в ликвидации бандформи-
рований на Кавказе. После выпуска был командиром взвода, командиром роты, начальни-
ком полковой школы, начальником штаба батальона, помощником начальника штаба полка,
помощником начальника 1-го отдела штаба округа, помощником начальника 1-го отдела
штаба особого корпуса.

В 1939 г. Прокофьева назначили командиром стрелкового полка, который в составе 36-
й мотострелковой дивизии участвовал в боях на р. Халхин-Гол. После боевых действий был
выдвинут на должность начальника пехоты мотострелковой дивизии, а весной 1941-го стал
заместителем командира дивизии.

Летом 1941 г. Прокофьев сформировал свою 352-ю стрелковую дивизию, которая в
сентябре вошла в состав 20-й армии Западного фронта и участвовала в Смоленском сраже-
нии. Через два года, кода Власов пристроится у немцев, Юрий Михайлович примет под своё
командование 72-й стрелковый корпус, а весной 1944-го возглавит 84-й стрелковый.

До самого окончания войны генерал-майор Прокофьев (1943 г.) будет успешно коман-
довать своими частями и соединениями, что отразится в его аттестациях. Так, командующий
68-й армией Западного фронта генерал Е.П. Журавлёв писал:

«Товарищ Прокофьев Юрий Михайлович – грамотный, культурный, скромный, дисци-
плинированный, требовательный командир. Решителен. Смел. Умеет организовать и руко-
водить боем… В обстановке разбирается хорошо».

Мнение командующего 39-й армией генерала И.М. Людникова было почему-то лучше
мнения генерала Власова:

«…за короткое время командования корпусом генерал-майор Прокофьев хорошо под-
готовил части и соединения к боевым операциям. В частях и соединениях корпуса повы-
силась дисциплина, организованность и порядок. 23.6.44 г. части корпуса, прорвав сильно
укреплённую, глубоко эшелонированную оборону противника на подступах к г. Витебск,
разгромили группировку противника, нанесли ему большие потери в живой силе и технике,
овладели г. Витебск, захватив много трофей и пленных, за что тов. Прокофьев представлен
к правительственной награде – ордену Суворова 2-й степени».

Командующий 4-й ударной армией генерал П.Ф. Малышев также высоко оценивал бое-
вую деятельность Ю.М. Прокофьева:

«…в сложной боевой обстановке быстро ориентируется, принимает правильные реше-
ния и настойчиво добивается их выполнения. Лично генерал-майор Прокофьев храбр и

97 Генерал Сандалов. Там же.
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решителен. Обладает большой силой воли, требователен к подчинённым. В частях и соеди-
нениях корпуса навёл твёрдую дисциплину, организованность и порядок…»

Умер генерал Прокофьев в сентябре 1995 года на девяносто четвёртом году жизни98.
 Возвращаясь к неопубликованным страницам воспоминаний генерала Л.М. Санда-

лова, лично я не перестаю удивляться упрямству его поклонников. Ну никак не хотят они
признать своего «героя» неучем и слабым командармом. Почему? Да потому что тогда не
вяжется в их воображении красочная картинка «борца со сталинским режимом». Не вяжется
она и с несостоявшимся «освободителем России». Не мог же возглавить «антисталинское»
сопротивление какой-то, простите, троечник или, хуже того, двоечник. Конечно же, нет!
Однако факты вещь упрямая. В общем, перейдём к ним:

«Утром 6 января 1942 г. я приехал к начальнику штаба Западного фронта генералу
В.Д. Соколовскому по его вызову, – пишет Л.М. Сандалов. – Он предупредил меня, что по
решению Ставки 8–9 января начнётся общее наступление всех фронтов.

– На правом крыле Западного фронта 9 января должна перейти в наступление на
Шаховскую, Сычёвку ваша 20-я армия, – показывал он мне на карте с нанесённым на ней
решением на наступление войск фронта.

– А соседние армии не наступают? – спросил я.
– Левофланговые войска 1-й ударной армии будут наступать во взаимодействии с

вашей армией, – ответил Соколовский. – Ну а обессиленная в предыдущих боях 16-я армия
участия в наступлении принять не сможет.

Затем генерал Соколовский вручил мне только что подписанную директиву фронта на
наступление № 0141/оп и проект директивного письма Ставки, которое, по его словам, через
пару дней будет подписано. В этом письме, на основе передовой теории советского искусства
о глубокой операции и исходя из практики предшествующих операций, Ставка дала подроб-
ные указания по организации и проведению наступательных операций. В письме говори-
лось, что прорыв вражеской обороны следует производить мощными ударными группами на
узких участках. На поддержку и обеспечение ударных групп массировать все силы и сред-
ства. Артиллерийскую подготовку перед наступлением заменить артиллерийским наступле-
нием. (…)

После просмотра представленного мной решения на наступление 20-й армии Соколов-
ский подчеркнул:

– Ваше решение в основном соответствует и нашей директиве, и директивному письму
Ставки. Однако участок ударной группы надо несколько сузить. После ознакомления с вру-
ченными вам документами командующего армией сообщите, какие он несёт коррективы в
решение, и я доложу его командующему фронтом.

Утром 7 января я зачитал Власову и Куликову исправленный план армейской операции
и проект боевого приказа армии.

– Ну вот, теперь всё приведено в соответствие с письмом Ставки, – усмехнулся Кули-
ков.

– Вы правы, – ответил я. – Армия наступает в направлении на Шаховскую в узкой два-
дцатикилометровой полосе. Прорыв будет производить ударная группа Ремизова и Катукова
и 352-й стрелковой дивизии. Участок прорыва второй ударной группы всего лишь 8 кило-
метров. Второй эшелон ударной группы – морская и 55-я стрелковые бригады.

– А удалось ли достичь артиллерийской плотности, указанной в письме Ставки? –
поинтересовался Власов.

– Плотности на один километр участка прорыва достигают 76 орудий и миномётов
и 12,5 танков, – ответил я. – Таких плотностей удалось достичь впервые за войну. На под-

98 Комкоры. Военный биографический словарь. Том 1. М., 2006.
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держку прорыва выделен 601-й бомбардировочный авиаполк, а осуществлять ПВО прорыва
назначена 47-я истребительная авиадивизия. Да и большая часть авиации фронта брошена
на помощь нашей армии.

– А корпус Плиева? – спросил Куликов.
– Усиленный гвардейский кавалерийский корпус я планирую ввести на второй день

операции, – ответил Власов.
– Войска займут исходное положение для наступление в ночь с 8 на 9 января, а наступ-

ление начнётся утром 9 января после полуторачасовой артиллерийской подготовки, – огла-
сил я концовку.

Тотчас же по получении армейского приказа на наступление в войсках началась уси-
ленная подготовка командиров и штабов войск к прорыву вражеской обороны. (…)

И вдруг вечером 8 января, когда части начали занимать исходное положение, Власов
заявил Куликову и мне, что 9 января армия наступать не будет.

– Я установил, что в некоторых частях задачи знают плохо, а два артиллерийских полка
не имеют пристрелочных данных, – пояснил он нам. – Начало наступления надо отнести не
меньше чем на два дня.

Я и Куликов убеждали Власова отказаться от этого решения.
– До начала атаки войска успеют изучить задачи, запаздывающая бригада встанет во

второй эшелон, а артиллерийские полки устанавливают батареи на огневые позиции сосед-
них артиллерийских полков и используют их пристрелочные данные, – говорил я.

– Если мы завтра не начнём наступать, противник обнаружит нашу ударную группи-
ровку, – поддержал меня Куликов.

Однако Власов остался непреклонным. Он стал по телефону просить Жукова об
отсрочке наступления.

Я и Куликов в свою очередь доложили своему фронтовому начальству, что оттягивать
наступление армии вредно. Жуков, насколько я знаю, не согласился с предложением Вла-
сова. Между тем войска армии занимали исходное положение для предстоящего утром 9
января наступления. В полночь Пётр Николаевич Куликов решил ещё раз попытаться пере-
убедить Власова и пошёл в занимаемый им домик. Меньше чем через полчаса он вернулся
в крайне возбуждённом состоянии и с возмущением рассказа мне:

– Не хочет и слушать о начале наступления 9 января. Надеется, что на днях против-
ник будет перебрасывать свои силы из-за реки Лама против наступающих войск Калинин-
ского фронта. Хвастает, что во время поездки в Москву его принимал Сталин, который якобы
назвал Власова самым талантливым командармом и объявил первым кандидатом на долж-
ность командующего фронтом. Поэтому Власов расценивает себя таким же начальником,
как и Жуков.

– Если наступление отменяется, надо известить об этом войска, – огорчённо сказал я
Куликову.

– Об этом спросите сами у Власова, – ответил Куликов. – Он здорово выпивши и, как
я знаю, таким бывает каждый вечер. Медсестра его на последнем месяце беременности.
Вот, оказывается, почему он никого не принимает. По-видимому, Лизюков был прав, когда
говорил об особом умении Власова лавировать: если теперь Жуков вопреки предложению
Власова прикажет наступать 9 января, а успеха не будет, виноватым окажется Жуков; если
наступление начнётся 10-го или 11-го января и не получит развития, то виноватым опять
будет Жуков. Власов заявит в Ставку, что командующий фронтом своими разноречивыми
распоряжениями скомкал ему планомерную подготовку к операции»99.

99 Генерал Сандалов. Там же.
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Такое отношение командарма объяснить можно только одним: знания и опыт этому
человеку из крестьянской среды заменяли обыкновенная человеческая хитрость и коварство.
Но, как можно заметить дальше, на фронте и без Власова хватало подобных командиров и
военачальников.

75-я морская стрелковая бригада (позже 3-я Гвардейская) была сформирована из моря-
ков-черноморцев, каспийцев и курсантов военно-морских училищ. Под командованием
капитана 1-го ранга К.Д. Сухиашвили она сдерживала натиск врага на рубежах Волоколам-
ского шоссе. Весной 1942 года Константин Сухиашвили направил в адрес наркома Военно-
морского флота адмирала Н. Кузнецова доклад, в котором прямолинейно рассказал о том,
какой ценой его бригаде доставались победы. Главной проблемой на фронте каперанг назы-
вал повальный обман и очковтирательство:

«Элементы очковтирательства, ложные доклады проходят безнаказанно. Трудно полу-
чить от соседа правдивую обстановку, для установления правды приходилось производить
разведку на соседа и разоблачать его во лжи. Примеры: а) 8 ГСД, обойдя укреплённый узел
Сичева и 4-х деревень вокруг Сичева, даёт мне обстановку: дорога открыта. Сичева взята,
моя дивизия уже прошла и продолжает двигаться по своему маршруту (от Сичева наши пути
расходились, а до этого я шёл за 8 г.д.). Авангард бригады, а за ним и вся бригада подо-
шли к очень сильному укреплённому узлу, где оборонялись батальон усиленный, рота СС
и 250 человек сапёров, строящие этот узел, а я был информирован соседом, что проход очи-
щен. Необстрелянная бригада попала под сильный оружейно-пулемётный огонь, а потом
и миномётный огонь. Желание рапортовать, что, мол, я быстро продвигаюсь вперёд, заста-
вили, видимо, командира дивизии обмануть вышестоящее командование и меня как соседа;
в результате лишние жертвы, но только не у него, а у соседа. б) Второй пример. Командир
45 бригады без боя оставил Дуброво и открыл левый фланг моей бригады, а в оперсводке
докладывает только через сутки: “После упорных боёв противник выбил мои части из Дуб-
рово”. Мною через свою разведку было установлено, что Дуброво оставлено соседом без
боя, а немцы, не предполагая такую глупость, тоже не вошли; посланный мною взвод не
успел занять, так как немцы уже успели без боя войти в Дуброво. в) Третий пример. Коман-
дир 8 ГСД докладывает, что Соколово им взято и он продвигается вперёд, тогда как я своими
глазами видел, что у Соколово идёт бой, и бой длился ещё 2-е суток. Много таких примеров,
когда значительно преувеличивают размер своего успеха»100.

По мнению Сухиашвили, такое повсеместное очковтирательство ведёт к колоссальным
потерям:

«Безнаказанно проходит дело по отношению виновников больших потерь. Из прак-
тики убедился, что, если армейские командиры докладывают: “Приказ выполняется, мед-
ленно двигаюсь вперёд мелкими группами”, это значит, что сосед стоит на месте и хочет
обмануть необстрелянного соседа, а своим подчинённым передаёт: “Вы так, полегонечку,
делайте вид, что наступаете”. Противник наваливается сначала на одного, самого активного,
а самые активные бывают новые, необстрелянные части. Под таракановским узлом сопро-
тивления на моих глазах разбиты наши 45 СБ, моя 75-я СБ, 8 ГСД, 117 СД, 391 СД. Все
эти части подошли довольно полнокровными, но так как проходили последовательно, то все
делают вид, что наступают, а свежая часть разбивается. Очковтирательства и неправильного
доклада младший должен больше бояться, чем неисполнения приказа. За неисполнение при-
каза кругом пугают расстрелом, а докладывать: “Выполняем приказ, медленно ползём впе-
рёд мелкими группами” можно, и никто не расстреляет»101.

Любопытно мнение Сухиашвили и во взгляде на командный состав:

100 Жирнов Е. Там же.
101 Жирнов Е. Там же.
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«Бои проводятся с большим отступлением от устава, и за это виновных не наказывают.
На низком уровне взаимодействие родов оружия. Наши генералы недооценивают разведки
и плохо её организуют, поэтому мало знаем о противнике. Даётся боевой приказ без ана-
лиза сил, и часто бросаем людей в наступление без должной подготовки. Удары наши часто
получаются растопыренными пальцами. Пока подтягивается артиллерия и боеприпасы, нет
людей, которые могли бы закрепить результаты артогня. Вот мы уже целый месяц топчемся
на месте, и целый месяц наши генералы повторяют одну и ту же ошибку. Пехотные большие
даже командиры слабо знают другие рода оружия; пассивно используя свои огневые сред-
ства, непрерывно требуют огонь артиллерии, и до начала общего наступления весь боезапас
уже израсходован по частям. Ни разу никто толком не организовал наступление, и в этом
командир 3-й армии Пуркаев, по-моему, очень виноват.

Пока я имел независимое направление, дело шло, но как вступил во взаимодействие с
Холмской группой, т. е. в состав 3-й армии Пуркаева, ни одной удачной операции в целом,
хотя за последний месяц набили очень много немцев. Почему это так? В перерывах от
наступления к наступлению операции проводили сами, в порядке активной обороны и с
хорошими результатами, почти без потерь. Как общий приказ наступления, так большие
потери и никаких результатов, потому что ни разу штаб армии не смог организовать общее
наступление по-уставному. Большие штабы плохо знают состояние частей, в частях почти
не бывают, операции не готовят, проявляют беспечность в тылу, объясняя это желанием убе-
речь штабы и командиров соединений, а наши донесения плохо читают или иногда даже
не читают, не чувствуют пульс и сердцебиение фронта, не производят осмотр местности и
поэтому в приказах задачу ставят невпопад. Когда после боёв части еле дышат и требуют
время для приведения в порядок, в это время приказывают наступать, тратят боезапасы, а
наступать нечем, тогда соберёшь людские ресурсы, приведёшь их в порядок и ждёшь боеза-
пас для артиллерии, в это время опять невпопад приказывают наступать без арт. подготовки
– опять большие потери. Если сложить силу нашу и противника, и людей, и оружие, то у
нас минимум в три раза больше сил, но силы эти действуют разновременно, много потерь, а
результатов нет, тут творится что-то непонятное. Устранить недостатки, учесть свои ошибки
мы могли бы, если бы делали анализ и привлекали бы к ответственности виновников, но
этого не делается, и одни и те же ошибки повторяются уже при мне 6–7 раз»102.

Возвращаясь к неопубликованным страницам воспоминаний генерала Сандалова, сле-
дует обратить внимание на одну незначительную деталь, где начальник штаба 20-й армии
упоминает про некую медсестру Власова, из-за беременности которой тот никого не прини-
мал. Это ей – Подмазенко Агнессе Павловне Андрей Андреевич напишет 14 февраля 1942
года:

«Дорогая Аля! Теперь разреши поздравить тебя с высокой правительственной награ-
дой – медалью за отвагу. Ты теперь обогнала тов. Кузина: он имеет медаль за боевые заслуги,
а ты уже сразу получила вторую: “за отвагу”. Искренне рад, да не только я. Меня поздрав-
ляли все наши сотрудники. Кроме тебя из наших ещё несколько также наградили разными
медалями. Кроме того, скоро ожидает тебя и очередное звание. Как получу, немедленно
сообщу»103.

Само по себе наградное представление на начальника медпункта штаба 37-й армии
военврача 3-го ранга Подмазенко Агнессу Павловну уникально тем, что его диктовал не кто
иной, как сам Власов. Какие-то отдельные фразы звучат в документе из его собственных
уст. Кроме того, представление к ордену Красного Знамени любовницы генерала явно наду-

102 Жирнов Е. Там же.
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манно, и только с одной целью – сделать женщине «красивый подарок», отблагодарив за её
реальные «заслуги» в постели.

«При обороне города Киева с июня месяца 1941 г. активно лично оказывала медпомощь
бойцам и командирам, героически отстаивающим город Киев. Под сильным обстрелом арт-
огня и бомбёжки с воздуха лично оказывала своевременную помощь работникам штаба 37
Армии при налёте противника на штаб (начальнику артиллерии – генерал-майору СТЕПА-
НОВУ и др.).

При выходе из окружения лично участвовала в боях с оружием в руках. Совместно с
старшим политруком СВЕРДЛИЧЕНКО вывела из окружения и спасла жизнь большому –
Командующему 37 Армии генерал-майору ВЛАСОВУ. Достойна награждения ордена “Крас-
ного Знамени”.

Командующий 20 АРМИИ генерал-майор Власов»104.
Можно только представить себе удивление Г.К. Жукова который, скорее всего, ухмыль-

нувшись, 7 февраля 1942 г. начертал чуть ниже представления: «Медалью “За Отвагу”»105.
Генерал Л.М. Сандалов:
«9 января фронтовая авиация, в том числе и бомбардировочный полк, бомбили про-

тивника перед намеченными участками прорыва 20-й армии. А наступление войск армии
было отменено, хотя они и заняли исходное положение. В полдень 9 января генерал Жуков
прислал комиссию для расследования причин отмены намеченного на этот день наступления
армии. Комиссию возглавлял один из начальников управления фронта. Власов пренебрежи-
тельно отнёсся к этой комиссии. Но после разговора по телефону с командующим фронтом
генералом армии Жуковым его самоуверенность исчезла. Армейский КП опять опустел: все
уехали помогать готовить войска для наступления.

Утром 10 января шёл сильный снег, видимость была плохая. Авиация действовать
не могла. Артиллерийская полуторачасовая подготовка при такой видимости должного
эффекта дать не могла. В 9 часов 30 минут после артподготовки войска ударной группы пере-
шли в атаку. Однако наступление наших войск для противника, к сожалению, не было неожи-
данностью. В жестоких, кровопролитных боях, отвоёвывая у противника метр за метром,
наши части продвинулись в этот день на 2–3 километра. Группа Ремизова овладела сильно
укреплённым населённым пунктом Захарино, разгромила подразделение и штаб полка 6-й
танковой дивизии. В то же время 352-я стрелковая дивизия овладела таким же укреплённым
пунктом – Тимонино. (…)

На второй день операции и в течение первой половины 12 января войска ударной
группы армии преодолели ещё три километра вражеской обороны. Левофланговые части 1-
й ударной армии также продвинулись вперёд. Медленное продвижение наших войск в зна-
чительной степени обусловливалось глубоким снежным покровом, затрудняющим наступ-
ление войск, применение танков, передвижение артиллерии. Власов решил в этот день вве-
сти в бой кавалерийский корпус.

По его мнению, конница поможет ударной группе закончить прорыв вражеской обо-
роны, а затем устремится на Шаховскую, Гжатск. Однако Г.К. Жуков запретил ввод подвиж-
ной группы до прорыва обороны противника на всю тактическую глубину. К исходу 12
января войска 20-й армии пробились на глубину 6–7 км. Группы Ремизова, Катукова и мор-
ская бригада под командованием молодого энергичного командира Кулешева вышли на под-
ступы к Шаховской. Перешла в наступление действовавшая левее ударной группы дивизия
генерала Короля. Продвинулись вперёд и левофланговые части 1-й ударной армии.

104 ЦАМО. Ф. 33. Оп. 682524. Д. 259. Л. 348.
105 Там же.
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С утра 13 января был введён в прорыв на Шаховскую кавалерийский корпус генерала
Плиева. В последующие дни наши войска продвигались вперёд со скоростью 4–5 км в сутки.
Преодолевали многочисленные оборонительные рубежи противника на Ржевском направле-
нии. Конница двигалась на уровне пехоты.

Утром 15 января я докладывал по телефону обстановку генералу армии Г.К. Жукову,
и он отдал такое приказание:

– Чего вы все войска направили на Шаховскую и еле-еле продвигаетесь вперёд?! Пере-
нацельте корпус Плиева на Середу, Гжатск для перехвата начавшей отход Можайской груп-
пировке противника.

Передать это приказание Плиеву Власов поручил мне. Я поехал к начальнику штаба
корпуса полковнику А.И. Радзиевскому и изложил ему приказание генерала Жукова. В это
время подъехал Плиев и быстро принял решение на поворот корпуса. Он имел в виду обойти
Середу с севера и юга и устремиться на Гжатск. После возвращения на армейский КП я
доложил решение Плиева Власову. Он с раздражением упрекнул меня:

– Какую же пользу принёс нам ввод кавалерийского корпуса? Мы ему прорубили
ворота, а он теперь уйдёт к Гжатску для действий совместно с другими армиями. Я поеду
сам к Плиеву. Пусть он хотя бы захватит Середу и разгромит находящиеся там войска про-
тивника.

16 января перешли в наступление все войска армии, а на другой день заняли Шахов-
скую и подошли к Середе. (…)

В день взятия Середы Власов направил меня в штаб 1-й ударной армии, которую совер-
шенно неожиданно для нас Ставка выводила в этот день в свой резерв. 20-й армии было
приказано сменить войска уходящей в тыл армии. Я нашёл генерала В.И. Кузнецова с его
штабом в одном селении поблизости от Теряевой Слободы. После тёплой встречи мы сразу
приступили к вопросу замены войск 1-й ударной армии нашими войсками.

– Вы получили от нас перед наступлением из Волоколамска три стрелковых бригады,
вот их и направляйте в нашу полосу, – советовал мне Кузнецов.

– Так мы и делаем, – подтвердил я. – Но наступательная сила армии теперь резко сни-
зится.

С этого дня 20-я армия стала правофланговой армией фронта, а полоса её наступления
увеличилась почти вдвое.

21 января войска правого крыла фронта получили ещё один удар. В этот день была
расформирована 16-я армия генерала К.К. Рокоссовского. Остатки войск этой армии были
переданы в 5-ю армию.

Ослабление правого крыла Западного фронта явилось общепризнанной тяжёлой ошиб-
кой Ставки и привело к постепенному “затуханию” наступления 20-й армии и её нового
левого соседа 5-й армии. 25 января войска 20-й армии, наступая в направлении на Сычёвку,
вышли к новым подготовленным гжатским оборонительным позициям противника (так
называемая “линия фюрера”) на рубеже Васильевское, Быково и вынуждены были остано-
виться. Волоколамская операция 20-й армии завершилась. За две недели боевых действий
её войска продвинулись на 40–50 км»106.

В открытом письме «Почему я стал на путь борьбы с большевизмом», словами А.А.
Власова будет написано:

«Формировать 20-ю армию приходилось в труднейших условиях, когда решалась
судьба Москвы. Я делал всё от меня зависящее для обороны столицы страны. 20-я армия
остановила наступление. Она прорвала фронт Германской армии, взяла Солнечногорск,

106 Генерал Сандалов. Там же.
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Волоколамск, Шаховскую, Середу и др., обеспечила переход в наступление по всему Мос-
ковскому участку фронта, подошла к Гжатску»107.

С одной стороны примерно всё так и было, а с другой? А с другой – было всё немножко
не так. О чём-то мы говорили выше, о чём-то говорили в книге «Иуды в погонах». И всё
же мне бы хотелось вернуться к взятию Середы, к воспоминаниям генерала армии, дважды
Героя Советского Союза И.А. Плиева, который написал их по просьбе генерала Л.М. Сан-
далова:

«Середа. Так называется большое село, лежащее в верховьях реки Руза, километрах в
15 к югу от автострады Москва – Ржев. В те дни это был один из наиболее сильных опор-
ных пунктов немцев, расположенный на пути наступления 2-го гвардейского кавалерийского
корпуса на Гжатск. Корпус оторвался от пехоты и успешно развивал наступление. Выслан-
ные вперёд дозоры донесли, что Середа занята крупными силами противника. На её окра-
инах и западном берегу Рузы – хорошо подготовленная система обороны. Перед населён-
ным пунктом с севера на юг тянется широкая полоса равнинной, открытой местности с
большой толщей снега. Всё это пространство было зоной сплошного заградительного огня.
Само собой напрашивалось решение обойти этот опасный пункт и продолжать стремитель-
ное движение на Гжатск. Вряд ли немцы удержали бы его, имея в тылу конный корпус. Об
этом решении я доложил прибывшему ко мне командующему 20-й армией Власову. Но он
приказал не тратить время на обходы, а взять Середу атакой с фронта.

Кстати сказать, у меня тоже имеются личные счёты с этим отъявленным подлецом. Он
являет собой редчайший по низости тип предателя. Приказы, которые поступали от него
лично, вызывали всегда у нас недоумение. Их мог отдавать или неподготовленный в опера-
тивном отношении человек, или предатель.

Чтобы Вы лучше представили себе, чего могла стоить атака, нарисую кратко обста-
новку.

Корпус в многодневных ожесточённых боях понёс тяжёлые потери, и ударная сила
его, естественно, ослабла. Наши успехи достигались за счёт хорошо поставленной разведки,
широкого стремительного манёвра (в этом мы шли на любой обоснованный риск, и он все-
гда приносил успех) и внезапность. Атака в лоб опорного пункта через открытое, заснежен-
ное пространство, днём, к тому же без заблаговременной подготовки, сводила к нулю наши
преимущества и могла привести к затяжному бою с тяжёлыми потерями. Но приказ есть
приказ, и мы его выполняли. Середа была взята атакой с фронта. Однако расскажу об этом
подробнее.

Чтобы достигнуть внезапности удара с фронта, а заодно отрезать пути отхода против-
ника на гжатскую линию обороны, было приказано командиру 3-й гвардейской кавалерий-
ской дивизии захватить переправу через р. Руза у Красного Села, на большаке Шаховская –
Середа, и наступать в обход опорного пункта с северо-запада. 20-я кавалерийская дивизия
двинулась в обход Середы с юго-востока. Это по замыслу должно было создать у противника
впечатление, что наши основные усилия нацелены на обход опорного пункта с севера и юга.
В сущности, это так и было. Но мы помнили, что взять опорный пункт приказано атакой
непременно “в лоб”.

Бой за Середу начался с утра 18 января и продолжался весь день. С наступлением
темноты 3-я гвардейская кавалерийская дивизия захватила переправу на р. Руза севернее
Середы. 20-я кавалерийская дивизия попала под удар 30 пикирующих бомбардировщиков и
укрылась в лесу. Но как только самолёты улетели – продолжала углубляться в обход Середы
с юга. В то же время под покровом ранних сумерек в тыл противника на широком фронте
просочились многочисленные разъезды казаков. Всю ночь они активно и дерзко действовали

107 Штрик-Штрикфельдт. В. Против Сталина и Гитлера. Генерал Власов и Русское освободительное движение. М., 1993.
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вокруг опорного пункта, имитируя окружение, разрушая связь и управление, внимательно
наблюдая за всеми движениями по тыловым дорогам. Только 4-я гвардейская кавалерийская
дивизия, затаившись, стояла в лесу перед Середой в готовности к атаке.

Ранним утром 19 января 3-я гвардейская кавалерийская дивизия возобновила наступ-
ление из района захваченной накануне переправы. Разъезды донесли, что из Середы
навстречу дивизии движется колонна немцев. Одновременно была обнаружена колонна
пехоты, двигающаяся к Середе с северо-запада. Эти силы противника оказались на время
движения выключенными из борьбы. Теперь всё решала мощная внезапная атака. Атака без
артподготовки, но такая, чтобы в неё была вложена вся воля и безудержный натиск казаков.

В установленное время, по заранее сверенным часам, без сигнала, почти одновременно
из леса вынеслись эскадроны 4-й гвардейской кавалерийской дивизии и быстро исчезли
в темноте. Снежный покров поглощал дробный гул копыт. Это была по-настоящему каза-
чья атака – лихая и стремительная. Первыми в Середу ворвались эскадроны 37-го кавале-
рийского полка старших лейтенантов Ильи Бурунова и Ивана Картечкина. Артиллерийские
батареи сразу открыли заградительный огонь по западной окраине села. Всё это произошло
в считанные минуты. Так был взят крупный опорный пункт немцев – Середа. Улицы и окра-
ины селения были покрыты трупами вражеских солдат и офицеров. Однако и наши потери
из-за лобовой атаки противника были очень большими.

50-му и 74-му кавалерийским полкам заблаговременно ставилась задача произвести
сквозную атаку, не задерживаясь в селе. Они должны были проскочить в тыл противника
и, выйдя на большак, разгромить колонну пехоты, создавшую угрозу правому флангу 3-й
гвардейской кавалерийской дивизии.

Полки успели выйти на указанный им рубеж и развернуться на опушке леса. А когда
колонна пехоты противника подошла, казачья конная лава вырвалась из леса и, сверкая клин-
ками, пронеслась через большак, пересекала поле и скрылась в противоположном лесу. А
позади остался кровавый след казачьей атаки – поле, покрытое трупами врагов. Всё это про-
изошло буквально в считанные минуты…»108.

К слову сказать, методы работы командарма Власова очень напоминают те, о которых
писал секретарю ЦК ВКП(б) Маленкову с фронта 10 июля 1942 г. командир 141-й стрелковой
дивизии полковник Тётушкин:

«Возьмём вопрос о взаимоотношениях высшего комсостава. Я был в 33 армии зимой
этого года. Там дело обстояло просто. Вызывает к телефону командарм или его начальник
штаба, или даже начальник оперативного отдела командира дивизии, его начальника штаба
или ВК дивизии и кричит: “Сволочь, оболтус… твою мать… почему ваш полк не может
взять деревню, сегодня приеду и расстреляю вас всех”.

Конечно, никто из них за полгода к нам в дивизию не приезжал, а по телефону расстре-
ливали командование дивизии по пяти раз в день. Я задаю вопрос – когда и в какой армии
были и есть такие отношения между высшим комсоставом? Разве это поможет успеху боя?
Как раз наоборот. Эта закваска спускается вниз во все звенья. Кругом стоит сплошной мат.
А дело, конечно, не улучшается и улучшиться не может от этого. Командарм 33 армии даже
бил по лицу командиров, причём совершенно ни за что.

Применяя эти методы, командир расписывается в своём бессилии, значит у него нет
более эффективных способов воздействия. Для такого лица, как командир дивизии, доста-
точно одного замечания в вежливой форме, и он уже чувствует. А помочь ему выиграть бой
можно толковым указанием – как лучше организовать операцию, вовремя придать необхо-
димые средства, дать необходимое время на подготовку боя. Смешивать командира с зем-
лёй ежечасно и ежеминутно, это значит – создавать такое положение, чтобы командир не

108 Генерал Сандалов. Там же.
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имел никакого авторитета у подчинённых. История военного искусства говорит наоборот,
что во все времена и во всех армиях принимались меры к созданию огромного авторитета
для офицеров. Это имело и имеет решающее значение в войне и непосредственно на поле
боя. Такое отношение к командирам, возможно, имеет место не во всех наших армиях. Но
почти везде не считаются с мнением командиров дивизий (который лучше, чем кто-либо
другой, знает условия обстановки в своей полосе), а просто ему говорят: “Записывай, что
я приказываю, и делай”. А вот история всех войн подсказывает нам, что, организуя какую-
либо операцию, собирается совещание высшего комсостава для обсуждения вопроса – как
лучше организовать эту операцию. У нас совещаний и заседаний миллион, но такие, что я
сказал выше, не практикуются»109.

 
5
 

В винницком лагере «Проминент», где содержался Власов, немцы вели работу по раз-
ложению военнопленных и привлечению их к службе в германской армии. Хозяином здесь
был начальник «Группы III» (трофейный пункт) отдела Генерального штаба «Иностранные
войска Востока» (ФХО) при ОКХ (Верховном штабе сухопутных сил), руководимого гене-
рал-майором Рейнхардом Геленом, – полковник Генерального штаба барон Алексис фон
Ронне. Уроженец Курляндии, барон хорошо владел русским языком, как и все сотрудники
группы – прибалтийские и русские немцы: инженеры, пасторы, адвокаты, коммерсанты,
профессора, музыканты, журналисты и учителя. Люди высокообразованные и достаточно
опытные.

В мае 1945 г. Власов расскажет, как с ним работали в «Проминенте»:
«Первым ко мне стал обращаться майор Сахаров, который, находясь уже на службе

у немцев, предлагал мне взять в своё подчинение воинскую часть из военнопленных Крас-
ной Армии и начать борьбу против советской власти. Позже меня и полковника Бояр-
ского вызвали к себе представители разведотдела при Ставке верховного командования гер-
манской армии полковник Ронне и отдела пропаганды верховного командования капитан
Штрикфельдт, которые заявили, что на стороне немцев уже воюет большое число добро-
вольцев из советских военнопленных и нам следует также принять участие в борьбе против
Красной Армии.

Я высказал Ронне и Штрикфельдту мысль, что для русских, которые хотят воевать про-
тив советской власти, нужно дать какое-то политическое обоснование их действиям, чтобы
они не казались наёмниками Германии. Ронне ответил, что немцы согласны создать из рус-
ских правительство, к которому перейдёт власть после поражения советских войск. Я заявил
Ронне, что подумаю над его предложением и позже дам ответ.

После этой беседы 10 августа 1942 г. в лагерь приехал советник министра иностранных
дел Германии Хильгер – бывший советник германского посольства в Москве, свободно вла-
деющий русским языком, который, вызвав меня к себе, спросил, согласен ли я участвовать
в создаваемом русском правительстве и какие в связи с этим у меня имеются предложения.

Высказав Хильгеру мысль о том, что надо подождать конца войны, я тем не менее стал
обсуждать с ним, какие территории Советского Союза следует передать Германии. Хильгер
говорил, что Украина и Советская Прибалтика должны будут войти в состав Германии»110.

В августе 1942 г. Хильгер действительно допрашивал генерала Власова, полковника
Боярского и полкового комиссара Кернеса. В своей записке в Берлин он изложил следующие
мысли:

109 Письмо полковника Тётушкина. Умри, а держись. Родина, № 4, 2005 г.
110 Катусев А.Ф., Оппоков В.Г. Движение, которого не было, или история власовского предательства. ВИЖ, № 4, 1991 г.
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«…В течение своей 22-летней военной карьеры генерал Власов продвигался по службе
с трудом, так как окончил духовную семинарию и был принят в партию только в 1930 г.
Несмотря на своё высокое положение в Красной Армии, он в глубине души никогда не мог
согласиться с существующей в Советском Союзе политической системой и методами её вла-
стителей. Ход войны и сделанные Сталиным ошибки окончательно открыли ему глаза на то,
что существующая система ведёт страну в пропасть. Несмотря на это, Власов не допускает,
что Красная Армия уже разбита, а Советское правительство в связи с потерей важных инду-
стриальных и сельскохозяйственных областей не окажет больше никакого сопротивления.
Власов, видимо, действительно убеждён в том, что ни сила Красной Армии, ни экономиче-
ский потенциал Советского Союза ещё до конца не исчерпаны. Несмотря на то что Власов
знает о бедственном положении в области снабжения продовольствием и о растущей устало-
сти в связи с войной, он считает, что Сталин никогда не сдастся и не будет свергнут изнутри.
Проводимой Советским правительством пропаганде удалось добиться того, что каждый рус-
ский уверен в том, что Германия хочет уничтожить Россию и свести её на положение коло-
нии. По его мнению, сила сопротивления русского народа может быть сломлена только ука-
занием на то, что Германия не преследует подобных целей и намерена предоставить России и
Украине существование в форме протектората. На этой основе многие русские военноплен-
ные вступят под руководством Германии в борьбу против ненавистного сталинского режима.

Для него, Власова, а также для большинства военнопленных советских офицеров
победа Германии представляет предпосылку для дальнейшего существования, в то время
как со стороны Советского правительства их ожидает только смерть. Они не мечтают ни
о чём другом, кроме падения Советского правительства и победы германского оружия. С
другой стороны, они не могут себе представить, чтобы эта победа могла быть достигнута
посредством только немецких военных сил.

В связи с этим генерал Власов и особенно полковник Боярский высказали преувели-
ченные представления о военных и экономических возможностях США и Англии. Это пред-
ставление является прямым следствием соответствующей советской пропаганды и является
показательным в смысле того, как интенсивно действует эта пропаганда даже на располо-
женные к критике натуры.

Чтобы добиться победы над Сталиным, нужно, по мнению обоих офицеров, ввести в
бой против Красной Армии русских военнопленных. Ничего не подействует на красноар-
мейцев более сильно, чем выступление русских соединений на стороне немецких войск. Для
осуществления этого необходимо создание соответствующего русского центра, призванного
для того, чтобы рассеять царящие в широких кругах и среди командования Красной Армии
опасения относительно намеченных Германией целей войны, а также для того, чтобы убе-
дить эти круги в бесцельности дальнейшего сопротивления и тем самым помешать Сталину
продолжать войну. На обломках Советского Союза возникнет новое русское государство,
которое в тесном союзе с Германией и её вождями будет работать над созданием нового
порядка в Европе.

Я ясно сказал советским офицерам, что не разделяю их убеждений. Россия в течение
ста лет являлась постоянной угрозой Германии, вне зависимости от того, было ли это при
царском или при большевистском режиме.

Германия вовсе не заинтересована в возрождении русского государства на великорус-
ской основе.

Советские офицеры возразили, что между самостоятельным русским государством и
колонией имеются ещё различные промежуточные решения, как, например, создание доми-
ниона, протектората с временным или постоянным введением оккупационных войск. В
настоящее время решающим является вопрос относительно того, возможно ли освободить
русских от представления, будто Германия намерена превратить их страну в колонию, а их
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самих в рабов. Пока живы подобные опасения, сопротивление Красной Армии будет про-
должаться, пока не будут исчерпаны имеющиеся в её распоряжении средства.

На замечание, что указанные средства уже на исходе, оба офицера заявили, что Герма-
ния не имеет правильного представления о военно-экономических возможностях Урала и
Сибири. Недостаток в бакинской нефти, по их убеждению, будет возмещён добычей нефти
между Уралом и Волгой, причём её будет вполне достаточно для ведения оборонительной
войны.

Генерал Власов и полковник Боярский изложили вышеприведённые соображения в
меморандуме, который был представлен в моё распоряжение полковником Генштаба фон
Ронне»111.

Любопытны на этот счёт факты, которые приводит К.М. Александров:
«7 августа, спустя четыре дня после того как Власов и командир 41-й стрелковой диви-

зии 6-й армии Юго-Западного фронта полковник Владимир Боярский (Баерский) предло-
жили командованию Вермахта “создать центр формирования русской армии и приступить
к её созданию”, с военнопленным № 16901 встретился политический советник Имперского
МИД Густав Хильгер, специально приехавший для этого в Винницкий лагерь. Это был
первый влиятельный представитель политической элиты рейха, проявивший неподдельный
интерес к Власову. Берлинский визитёр имел богатый опыт общения с советскими гражда-
нами, в том числе с военнопленными, и в военно-дипломатических кругах считался знатоком
России. Уроженец Москвы, служивший в 1910-е годы в Российской империи дипломиро-
ванным инженером и никогда не скрывавший симпатий к русским, затем он занимал долж-
ность советника в Германском посольстве и работал в столице Советского Союза вплоть
до 22 июня 1941 года. Во время войны дипломат находился в Берлине, в группе экспертов,
которых предполагалось привлечь в качестве консультантов на случай сепаратных перего-
воров между Германией и СССР. По собственным словам, он “с отвращением и ужасом”
наблюдал “неразбериху германской оккупационной политики на завоёванных территориях
Востока”»112.

По мнению Александрова, политический советник Имперского МИД Хильгер был
«хорошим человеком» только потому, что родился в Москве и служил в России при царе
инженером. Однако трудно согласится с таким доводом. Ибо теперь он работал против Рос-
сии. И неважно, какого цвета флаг развевался над этой страной. Хильгеры и прочие бывшие
граждане России теперь были врагами русским, жившим по другую сторону Восточного
фронта.

Меморандум, подписанный Власовым и Боярским в Виннице 3 августа 1942 г., тексту-
ально выглядит так:

«Перевод с немецкого
Перевод с русского
Принимая во внимание внутреннее положение Советского Союза, растущую оппози-

цию против существующего режима, а также международное положение, можно прийти к
следующему заключению:

1. Правительство Сталина в связи с потрясающими военными поражениями, нанесён-
ными немецкими войсками, а также в силу его неспособности организовать военные дей-
ствия и тыл (например, голод в стране, расстройство народного хозяйства) потеряло свою
популярность среди населения и особенно в армии. Оно держится только на организованной
раньше и поддерживаемой теперь системе НКВД – системе террора.

111 Там же.
112 Александров К.М. Мифы о генерале ВЛАСОВЕ. М., 2010.
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2. В ведущих кругах армии и народа всё яснее пробуждается создание бесполезности
и бесперспективности дальнейшего ведения войны, которое приводит лишь к уничтожению
миллионов людей и разрушению материальных ценностей.

Эта группа людей стоит перед дилеммой: или же бесполезно погибнуть на войне, или
быть уничтоженными в подземельях НКВД. На фронте и в самой стране казнят офицеров,
которых обвиняют в военных неудачах. При этом отдельные командиры частей вовсе не
виноваты в этих неудачах. В проведении оперативных действий командирам частей мешают
комиссары. В связи с этим имеются случаи сдачи в плен высшего командного состава.

3. Офицерский корпус Советской Армии; особенно попавшие в плен офицеры, кото-
рые могут свободно обмениваться мыслями, стоят перед вопросом: каким путём может
быть свергнуто правительство Сталина и создана новая Россия. Всех объединяет жела-
ние свергнуть правительство Сталина и изменить государственную форму. Стоит вопрос:
к кому именно примкнуть – к Германии, Англии или Соединённым Штатам? Главная задача
– содержание правительства – говорит за то, что следует примкнуть к Германии, которая
объявила борьбу против существующего правительства и режима целью войны. Однако
вопрос будущности России неясен. Это может привести к союзу с Соединёнными Штатами
и Англией в случае, если Германия не внесёт ясность в этот вопрос.
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